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Proletari din toate țările, uniți-vă !

NOU
VINERI 8 IUNIE 1956

Un drum glorios
Marele Palat al Kremlinului. Din 

nou 6-au intîlnit aici comsomoliștii și 
tineretul Moscovei. Erau printre ei 
tineri strungari, frezori, lăcătuși de
la uzina de automobile „Stalin", de 
la uzina „Krasnîi proletarii* și de la 
alte întreprinderi, dulgheri și tencui- 
tori de pe diferite șantiere de construc
ție, absolvenți ai școlilor medii, ti
neri specialiști de la institutele de 
proiectări și de cercetări științifice... 
Erau patrioți înflăcărați, floarea tine
retului capitalei Uniunii Sovietice 
care au răspuns primii la chemarea 
C.C. al P.C.U.S. și a Consiliului de 
Miniștri, adresată tineretului sovie
tic.

Fețele tuturor străluceau de bucu
rie și entuziasm. Ei vor păși pe un 
drum glorios. Patria îi cheamă în 
regiunile de est ale țării, unde în al 
șaselea cincinal se vor înălța nume
roase întreprinderi noi. Tinerii mos
covit! pleacă în Siberia, nentru a 
construi uzine, a croi drumuri prin 
taiga, a schimba cursul apelor.

Un mare detașament de voluntari 
merge la Biisk și Rubțovsk, în ora
șele ce se înaltă în tinutul Altai, în 
regiunile Mo’.otovsk. Kemerovo. Cika- 
lovsk. Sverdlovsk. în urma acestui 
grup, vor porni curind și alte gru
puri. Pînă la 1 iunie, peste 22.000 ti
neri și tinere din Moscova și regiunea 
Moscovei au făcut cereri ca să fie 
trimiși pe șantierele cincinalului.

Tinerii patrioți sint bucuroși că au 
posibilitatea de a fi continuatorii o- 
perei pe care au început-o generațiile 
mai vechi, în anii primelor cincinale. 
Despre aceasta ei vorbesc cu emoție, 
lată ce spune strungarul Svinarev de 
la uzina „Krasnîi proletarii*:

— Eu si prietenii mei visam încă 
din copilărie la fapte vitejești. Atunci, 
ni se părea că totul a fost cucerit, 
că pe hartă nu mai existau „pete albe* 
șî. nrin urmare, nu ne mai rămînea 
nimic de făcut. Dar partidul ne-a 
spus: sint încă lucruri mari de în
făptuit! Si ne-a chemat să mergem 
în noile ținuturi. Acum, plec împreu
nă cu tovarășii mei în ținutul Kras- 
noiarsk. Desigur că nu vom găsi to
tul de-a gata, „ca la mama acasă*. 
Dar nici un fel de greutăți nu ne ins- 
păiminta.

Tapițerița Zaharova, de la uzina de 
automobile, vorbește cu mindrie des
pre tovarășii ei de lucru, care au ple
cat anul trecut la păminlurile înțele- 
nite.

— Multe mii de hectare au valori
ficat ei. Au construit o școală, un 
club, un magazin, o baie și case de 
locuit. Au lucrat excelent. Și noi 
vom îndreptăți încrederea colectivului! 
Vom întîmpina greutăți destule. Dar 
trăim tocmai pentru a le birui.

Cei prezenți au fost puternic im
presionați de cuvintele lui Aleksei 
Meresiev, Erou al Uniunii Sovietice. 
Drumul vieții sale este un exemplu 
viu pentru tineret. La chemarea pa
triei. el a plecat in taigaua sălbatecă 
de pe malul Amurului și a participat 
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S-a deschis Expoziția agricolă unională

(pag. II-a).

— Ing. G. Mănescu : înalta tehnică 
industrială

— Linia de
Reazan

(pag. lll-a).

— Vizita tovarășului Tito la Mos
cova

— Radu Țiulescu : Vara prieteniei
(pag. IV-a).

în acest număr

însemnări

— Ion Marin Sadoveanu; 
trovski

— Oles Goncear: Fulgere de vară 
(povestire)

La 4 iunie a.c. s-au deschis la Moscova Expoziția agricolă unio
nală și Expoziția industrială unională pe anul 1956,

Expoziția agricolă unională are un rol de teamă în dezvoltarea 
agriculturii socialiste, in lupta pentru mărirea producției de produse 
agricole. Pe drept euvint a ți fost ea numită „un tezaur al experien
ței înaintate". Din experiența maeștrilor recoltelor bogate ți ai 
zootehniei — participant! la expoziție, din experiența colhozurilor, 
S.M.T.-urilor ți sovhozurilor fruntașe, invață milioane de lucrători 
din agricultura Uniunii Sovietice, precum ți din agricultura altor țări. 
In fotografie: pavilionul „Povoljie* ți pavilionul R.S.S. Bieloruse.

Citiți în pagina a IlI-a articolul acad. N. V. Țițin, 
director ai Expoziției agricole unionale, „Un tezaur al 
experienței înaintate*.

*

la construirea 
pe Amur.

— Gînd, în 
își amintește 
nostru se aprpoia de locul unde urma 
să înălțăm un oraș nou, am văzut 
niște case vechi, aplecate în.r-o par
te, din vechiul cătun Pokrovskoe. E- 
ram strungar de meserie, însă la în
ceput nu am lucrat în specialitatea 
mea. Mai întîi. trebuia să doborim co
pacii, să scoatem buștenii, să secăm 
mlaștinile. A trebuit să punem mîna 
pe topor, fierăstrău, sapă sau lopată. 
Nu a fost ușor. Dar iată că au venit 
și alte timpuri. Din barăci și bordeie, 
ne-am mutat în case frumoase cu 
multe etaje. La aeroclubul înființat în 
orașul cel nou, am urmat, fără să ies 
din producție, un curs de zbor.

îmi amintesc cu plăcere de anii pe- 
trecuți pe șantierul comsomolist — a 
spus în încheiere Meresiev. Acolo am 
învățat să fiu curajos, 6ă suport cu 
ușurință lipsurile, să nu mă tem de 
greutăți. Aceste însușiri mi-au prins 
bine în anii războiului. Numai dato
rită lor, am putut să mă tîrăsc spre ai 
noștri timp de 18 zile și nopți, cu pi
cioarele schilodite.

Tinerii au întîmpinat cu multă căl
dură cuvîntarea primului secretar al 
C.C. al P.C.U.S., N. S. Hrușciov.

în încheiere, cei prezenți au adre
sat o scrisoare Comitetului Centra! 
al P.C.U.S. și Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S.

toamna anuiui 1934 — 
Meresiev — vaporul

Decada artei și literaturii
armene

In U.R.S.S. s-a statornicit de mulți 
ani tradiția decadelor de literatură și 
artă națională a republicilor frățești- 
Anul acesta, la 1 iunie, s-a deschis la 
Moscova decada artei și literaturii 
armene — o demonstrare a înfloririi 
h care a ajuns creația artistică în 
Armenia Sovietică.

Cu acest prilej, sint prezentate cete 
mai de seamă creații din ultimii ani 
ale literaturii și artei din această în
floritoare republică. Iși dau concursul 
cei mai de seamă scriitori, artiști, com
pozitori. actori, cîntăreți.

Din repertoriul decadei fac parte 
spectacole ca: opera „Arșak al 
Il-lea", de T. Ciugean, închinată lup
tei eroice a poporului armean împo
triva cotropitorilor străini, opera lui 
A. Tigranian „David beku, închinată 
luptei poporului armean pentru inde
pendență națională și prieteniei cu 
poporul rus. De asemenea, baletul .Se
van" al compozitorului G. Eghiazari- 
an, opera ,,Anuș" de A. Tigranian și 
„Dama de pică" de P. I, Ceaikovski.

fn zilele decadei, dă pentru prima 
oară spectacole la Moscova teatrul rus 
de dramă „K. S. Stanislavski" din ca
pitala Armeniei Sovietice.

Compozitorii și interpreții armeni 
rm pregătit pentru aceste zile un bo- 
z-it program de concerte ce se dau in 

■ sălile din Moscova. La aceste con
certe ia parte majoritatea colectivelor 
muzicale din republică, printre care 
Orchestra Simfonică, Ansamblul de 
cintece și dansuri populare armene. 
Corul de stat al Armeniei. Orchestra 
de Estradă. Ansamblul de instrumente 
populare, și numeroși soliști.

Pe ecranele cinematografice ale 
Moscovei rulează cele mai bune filme 
realizate în ultima vreme de studiou
rile armene. S-a deschis la Moscova 
și. o mare expoziție de artă plastică

și arhitectură armeană, precum și o 
expoziție a literaturii armene, clasice 
și sovietice.

In vederea decadei, s-a desfășurat 
o bogată activitate editorială. Astfel, 
in aceste zile sînt puse la dispoziția 
cumpărătorilor zeci de volume ale 
scriitorilor armeni traduse în limba 
rusă- Aproape 30 de cărți noi sînt lan
sate de editurile centrale din Moscova. 
Editura „Aipetrat" din Erevan tipă
rește in total 350.000 de exemplare 
dintr-o serie de opere ale scriitorilor 
armeni.

Alături de cărțile scriitorilor con
temporani, se reeditează operele cla
sicilor armeni.

Mai apar două antologii cuprinză
toare: „Scriitorii Armeniei Sovietice" 
ți „Compozitorii Armeniei Sovietice".

Faci nd parte din delegația de de
putat! ai Marii Adunări Naționale a 
R.P.R. care a vizitat in primăvara a- 
ceasta Uniunea Sovietică, am avut 
prilejul să stau de vorbă cu multi oa
meni sovietici și să cunosc la fața lo
cului numeroase centre industriale, 
mari șantiere, instituții științifice și 
dc învățamint superior sovietice. U 
profundă impresie a produs asupra 
noastră ritmul accelerat de dezvoltare 
a tehn'cii și științei sovietice, cărora 
li se deschid perspective noi in urmi 
hotăririlor istorice ale Congresului ai 
XX-lea al P.C.U.S.

La Moscova, am vizitat grandiosul 
ansamblu al clădirilor moderne ale 
Universității „Lomonosov" de pe Co
linele Lenin. Am putut aprecia dez
voltarea din ultimul timp a 
vitătii universitare din Moscova, 
parind situația actuală in acest 
meniu cu ceea ce am văzut in urmă 
cu 4 ani, ca membru al unei delegații 
de lucrători din Invățămintul nostru 
superior care a vizitat Uniunea So
vietică. Atunci, Universitatea „Lo
monosov* funcționa intr-o clădire 
veche din centrul orașului. Astăzi, in 
clădirea veche au mai rămas 6 d!n 
cele 12 facultăți, anume facultățile 
umanistice. Facultățile de științe ale 
naturii se află azi in clădirea de pe 
Colinele Lenin. Ele sint dotate cu 
peste 1.000 de laboratoare și muzee, 
care au instalații și instrumente ce 
sînt expresii ale științei și tehnicii 
celei mai Înaintate. La universitate 
învață 24.000 de studenti, d’n rindu- 
rile tuturor popoarelor Uniunii Sovie
tice, din tarile de democrație 
Iară și din multe țări capitaliste 
coloniale. Se poate spune astăzi 
Universitatea „Lomonosov" este 
centru universitar international a 
rui importantă depășește cu 
granițele U.R.S.S.

Am vizitat și unele instituții de în- 
vătămint superior din alte orașe so
vietice : Institutul Pedagogic Supe
rior din Kalinin, universitățile din 
Saratov și Chișinău. $1 acolo. am 
găsit preocupări didactice și științifice 
tot atît de serioase c| și în centrele 
mari, in Moscova și Leningrad.

Institutul Pedagogic Superior de 
4 ani din Kalinin are 2.0*0 de studenti 
cu frecventă și 3.000 de studenti prin 
corespondență. Dintre cei 53o absol
venți care termină studiile in anul a- 
cesta. o bună parte se pregătesc sâ 
plece in regiunile din Extremul Nord 
și Orientul îndepărtat odată cu alte 
sute de mii de tineri. Lucrătorii didac
tici din Kalinin și-au exprimat do
rința de a intra in corespondență cu

LADISLAU BANYAI 
rector al Universității „Bolyai* 

din Cluj, deputat în Marea Adunare 
Națională a R.P.R.

Forajul fără sapă
Una din cele mai însemnate creații 

științifico-tehnice In ajutorul petro
liștilor este forajul fără sapă.

Pe șantierele de petrol, astăzi este 
răspindit forajul cu turboburul și cu 
sape cu role, care dă o productivitate 
mult superioară altor procedee mai 
vechi. Acest procedeu are insă nea
junsul că, la regimul de foraj forțat, 
sapele se uzează foarte repede, iar 
pentru înlocuirea lor, trebui: scoase 
din puț și introduse Iarăși lungile 
coloane de țevi — ceea ce scade mult 
ritmul forajului.

Problema forajului fără sapă i-a 
preocupat mult pe petroliștii sovietici. 
Și iată că un grup de savanți și con
structori, folosind noile realizări știln- 
țifico-tehnice, a creat o astfel de in
stalație de foraj.

Cum funcționează ea ? La anumite 
interval: de timp, se introduc in puț 
niște fiole speciale cu material explo
ziv. Fiolele ies din instalația de foraj 
și explodează, adîncind puțul. Roca 
sfărimată e scoasă la suprafață de 
noroiul de foraj împins de pompe.

După calcule sumare, noul procedeu 
va spori de 10—15 ori viteza de săpare 
a sondelor la o singură tură a insta
te ♦ iei.
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Ca orice uzină, și centrala atomo-electrică a Academiei de Științe a 
U.R.S.S. dispune de un depozit in care se păstrează rezerve de combusti
bil. lată o vedere din depozitul centralei atomo-electrice. Combustibilul cen
tralei îl constituie cilindrii lungi de uraniu aiiniați in depozit ca tuburile 
unei orgi

specialiștii noștri din Cluj. Decanul 
facultății de geografie ți științe na
turale de la institut mi-a oferit lucra
rea In două volume a profesorului 
M. L. Nevski despre Flora regiunii 
Kalinin ți s-a interesat de studiile 
similare ale botaniștilor de la noi.

Rectorul Universității „N. G. Cemî- 
țevski" din Saratov, profesorul R. V. 
Merzlin. m'-a povestit că sub regi
mul țarist, in ajunul primului război 
mondial, această universitate avea 
400—500 de studenti, dintre care nici 
unul de origină muncitorească ți nici 
o studentă; numai 2% din studenți 
erau de origină țărănească. Acum, 
universitatea are 370 profesori ți do
cenți, 3 institute anexe de cercetări 
științifice, mai mult de 3 000 studeijfi 
cu frecventă șt 2.000 de student! 
prin corespondentă. La unele facul
tăți. studentele sânt In majoritate. 
R. V. Merzlin a subliniat importanta 
întflnirilor dintre savantii din diver
se tari, inclusiv între savantii din 
țări cu sisteme sociale diferite, în ca
drul congreselot și conferințelor știin
țifice Internationale, pentru progresul 
științei in lumea întreagă și pentru 
întărirea prieteniei între popoare. La 
mitingul care a avut loc 
versitătii, reprezentantul 
a făcut propunerea de a 
schimburi de vizite intre studenții din 
Un'unea Sovietică și din R.P.R. La 
sfîrșitul mitingului, rectorul universi
tății mi-a oferit un mare volum al 
Anuarului Universității, care conține 
comunicări, studii, precum și rezu
mate ale unor lucrări mai vaste, rea
lizate de membrii tuturor celor 52 de 
catedre din cele 8 facultăți. El ți-a 
exprimat dorința de a se face schimb 
continuu de publicații între universi
tatea din Saratov ți universitățile din 
Cluj.

La recepția dată Ia Leningrad în 
cinstea delegațiilor străine, am avut 
plăcerea de a sta alături cu rectorul 
Un’vers tătii -A. A Jdanov", profeso
rul A. D. Aleksandrov, care e un ma
tematician vestit A. D. Aleksandrov 
sosise abia dintr-o călătorie de stud i 
din India și avea in aceeași seară o in- 
tilnire cu studenții, cărora urma să le 
povestească impresiile lui din vizita 
îa instituțule științifice indiene. Tov. 
A. D Aleksandrov mi-a comunicat că 
,’n cadrul cursului său de istoria 
matematicii se ocupă și de actvFa- 
tea lui Jânos 
matician din 
trecut care a 
cu Lobacevskl 
nă.oi'nind astfel una d’n bazele ma
tematicii și fizicii modeme. Vestitul 
matematician sovietic a studiat 
runoaște foarte bine activitatea 
Bolyai.

Spre sfirșitul călătoriei noastre 
U.R.S.S., am v'zitat universitatea din

In aula uni- 
studentimii 

se organiza

Bolyai, vestitul mate- 
Transiivania secolului 
descoperit concomitent 
geometria neeuclidii-
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Chișinău, care sărbătorește anul a- 
cesta Împlinirea a 10 ani de rodnică 
activitate. In anul 1946, ea avea nu
mai 436 de studenti; astăzi, numărul 
lor se ridică la 2.600.

In Chișinău, capitala R.S.S. Moldo
venești, se desfășoară o remarcabilă 
muncă științifică. Aici s-a înființat în 
1946 o bază a Academiei de Științe a 
U.R.S.S. In 1950, această bază a de
venit filială a Academiei, urmînd a 
se transforma în curind în Academie 
de Științe a republicii. Am vizitat 
Institutul de istoric, limbă și litera
tură moldovenească al Filialei. Gaz
dele ne-au vorbit despre cercetările 
lor științifice și ne-au arătat cele 
două volume ale Istoriei Moldovei 
Sovietice, precum și frumoase ediții 
ale scriitorilor clasici : Eminescu, 
Creangă, Donici ș. a. Intr-o lungă 
convorbire cu cercetătorii de la insti
tut am făcut un prețios schimb reci
proc de informații despre activitatea 
Istoriografică din ultimii ani in țările 
noastre. Directorul Institutului de a- 
grochimie și pedologie, octogenarul 
academician Dima. pe care am avut 
bucuria de a-1 avea 
manentă lingă noi 
Chișinău, ne-a dat 
despre activitatea și 
sebit de importante 
pe care îl conduce.

Conducerea universității din Chiși
nău. precum și a Filialei Academiei 
de Științe mi-au oferit pentru specia- r 
liștii din Clui cîteva pachete mari de' 
publicații și cărți științifice editate la 
Chișinău. Cu deosebită bucurie au 
primit pomicultorii noștri cartea „So
iurile locale de pomi fructiferi de cul
tură din Moldova", scrisă de A. A. 
Petrosian și V. I. Maslov.

In orașele sovietice pe care le-am 
vizitat, am avut prilejul să cercetăm 
numeroase muzee de artă, științifice, 
memoriale. Nc-au impresionat In chip 
deosebit organizarea lor exemplară, 
grija pentru exponate și atenția pen
tru public a personalului calificat ca
re le deservește. In fecare zi, dar 
mai ales în zilele de odihnă sau săr
bătoare. muzeele sînt vizitate de un 
mare număr de cetățeni.

Am fost adine mijeați cind direc
toarea muzeului „N.G. Cemîșevski' 
d’n Saratov, Nina Mihailovna Cem;- 
șevskaia, nepoata marelui luptător și 
ginditor revolu.ioncr democrat rus, 
ne-a vorbit despre solidaritatea lui c*a 
lupta poporului rom iu centru liberta
te și independentă națională.

Pretutindeni ce unde s-a deplasat 
delegația noastră — ia instituții e 
științifice de invUUraint și culturale, 
ca și în uzine și pe șantiere — oa
menii sovietici ne-au primit eu dra
goste. interesîndu-se de viata, munca 
si realizările poporului nostru. Vor- 
bindu-ne despre marile lor succese în 
dornen’ul științei și tehnicii, oimen’i 
sovietici ne-au declarat că ei sînt gata 
să ne acorde și 
aiutorul de care 
structia noastră 
transmis sincere . ____ _________
je de prieten’e și rolidaritate frățea
scă pentru oamenii muncii din țara 
noastră.

MMMBMI

aproape în pcr- 
în vizita de ia 
multe lămuriri 
realizările deo- 

ale institutului

de acum înainte tot 
avem nevoie in con- 
socialistă. Ei ne-au 
și mișcătoare mesa-

Tipografia
Arhitecțl, constructori, proiectanți 

și tehnologi din Uniunea Sovietică 
au pus în lucru planurile a două 
uriașe combinate tipografice, la 
Celeabinsk și Kalinin, care numai 
intr-un singur schimb vor prelucra 
două sute tone de hîrtie. In sec
țiile de presă de la Celeabinsk vor 
fi instalate mașini de felurite tipuri. 
Pentru cărțile ce se editează tn ti
raje de masă, a fost prevăzut un 
sector utilat cu rotative foliare care 
vor tipări și fățui, fără întrerupere, 
cu viteza de 6000 imprimate pe 
oră...

Ați făcut socoteala ?
O sută de imprimate pe minut. 

Aproape două pe secundă. Dacă 
Gutenberg s ar mai putea scula din 
marți nu și-ar mai recunoaște năs
cocirea lui neagră cu slove de lemn. 
Sectorul fabric'i de cărți pentru co
piii de școală va fi o Niagară a toi 
ce a realizat pînă azi industria ti- 
pograficească. In torente fără 
istov, vor coborî pe benzi rulant! 
cărți ilustrate cu fel de fel de chi
puri în culori, tipărite pe hîrtie îm
brăcată în cămășuțe de celofan. La 
nevoie, dacă filele s-au murdărit 
de prea multă cetanie, ele pot fi 
nălbite ca pînza la vadul gtrlelor, 

frecate cu săpun și redate sirguin- 
dosului cititor...

•ir
Și noi, în copilăria noastră, fre

cam filele cărților. Dar nu cu să
pun ; cu degetul arătător muiat în 
gură. Lipeam pe pagină, aco’o 
unde găseam un locșor alb, niște 
poze în culori gelatinoase cu fata 
în jos, frecam binșor cu virful de
getului umezit dosul lor alb, tră
geam cu mare teamă cămășuța de 
hîrtie și dacă operația izbutea, a- 
bețedarul, cartea de cetire, aritme
tica, se umpleau cu chipuri de în
geri, de măgăruși, de trandafiri, de 
fluturi... Astea erau ațib:Idurii: cu 
care librarii făceau negoț bun, iar 
noi ne ilustram în chip barbar scu
lele de învățătură.

Generații și g nerafii de școlari 
au învățat pe cărți fără scoarțe 
tari. într-o vreme cînd mucavaua 
era pe toate drumurile și cucoane
le își făceau din ea cutii de pălării 
cit niște putineie.

N-a trecut un sfert de veac de 
cînd. din porunca unui ministru, ' 
tipăritorii de cărți pentru școlari au 
trebu't să rotunjească colțurile fi
lelor și să le taie pe margiri. Și 
de cînd cu prilejul unei expoziții 
de abecedare de la noi și din alte 
țâri, s-a dovedit că ale noastre 
erau cele mai scumpe. Altfel, cum 
ar fi putut un autor de asemenea 
marfă să-și agon:sească o moșie in 
Bărăgan, iar un așa-zis naturalist 
care ținea monopolul cărților de 
botanică și zoo'ogie să-și cumpere 
sonde de petrol?...

Cit despre fbstele noastre tipo-

anului 1960
grafii, unde am mîncat și noi pli
nea amară de corector, este dea- 
funs să spunem cum a murit un 
culegător bolnav de piept. Catafal
cul lui a fost ,,regalul" cu căsuțe 
de plumb peste care s-a prăbușit 
pentru totdeauna, cu vingalacul in 
mină.

Era vrem,ea cînd mașinile, citi 
erau, ușurau doar viafa patronilor 
îngreunîndu-le punga.

•k
In Uniunea Sovietică, unde, ca 

să nu mai vorbim de celelalte, nu
mai cărțile de școală se tipăresc 
cu zecile de milioane, toată străda
nia se desfășoară spre cit mai mul
tă înlesnire a muncii omenești.

Schimbările în tehnologia de pro
ducție a cărții vor începe nu de la 
procesele tipografice, ci direct de 
la editură. In viitorul cel mai apro
piat, editurile sovietice vor fi uti
late cu mașini de scris și cules ast
fel construite, Incit pagina de text 
scrisă la aceste mașini să corespun. 
dă întocmai cu pagina viitoarei 
cărți. Originalul c'tit cu grijă, sau 
„organizat" — cum se mai spune
— va trece tot la editură în altă 
mașină automată care îl va trans
forma intr-o bandă codificată. A- 
tunci se va putea spun; că editura 
a terminat munca cu manuscrisul 
pe care-l trimite mai departe la ti
pografie.

Aici el intră in primul rînd la 
zețărie. Mosorul cu bandă îngustă, 
pe care textul a fost reprodus con
form unui cod convențional, e po
trivit la mașina de cules automată
— tn cazul cînd ediția a fost pla
nificată a fi executată la tiparul 
înalt sau la mașina de fotoculegere
— dacă ediția este prevăzută pen
tru offset sau t'efdruck — și se 
transformă imediat într-un torent 
de șpalturi.

Șpalturile înaintează unul după 
altul pe banda rulantă spre a’ustor. 
iar de la acesta, spre stereotipie...

★
E greu de deslușit în cîteva 

rînduri, procesul mecanic al noilor 
tiparnițe de la Celeabinsk și Kali
nin ce vor intra în funcțiune în al 
șaselea cincinal. Dar încă o dată: 
suprema strădanie este nu numai 
de a schimba calitatea tipărituri
lor ci și ritmul de muncă și noți
unea de viteză. O revistă ca „Ogo- 
niok" de pildă, cu text și ilustrații 
în culori, se va tipări la rotativa 
combinată, cu o iuțeală de 18—2') 
mii exemplare pe oră, ieșind (fin 
mașină gata culeasă, cusută și 
pregătită pentru expediere. Un ul
tim automat va îndeplini numără
toarea producției finite și împa
chetarea ei.

Așa vor fi în leatul 1960 cele 
d^'iă uriașe tiparnițe de la Kalinin 
ș. Celeabinsk.

IOACHIM BOTEZ

Nopțile albe ale Leningradului
Oare mai există in lume, un oraș 

care avind tinerețea acestuia, să fi 
cunoscut într-așa scurt răstimp o 
atît de furtunoasă creștere ? Dacă 
totuși există, vor veni să-1 deose
bească de toate cele asemănătoare, 
valurile istoriei care au tălăzuit în 
țărmul lui ca nicăieri aiurea. $i dacă 
și acest lucru își cunoaște undeva 
asemănare, atunci, nopțile albe cu 
mirajul lor fermecător, ace'e vaste 
înseninări nocturne ce parcă tulbu- 
rînd armonia cosmică șterg aici, 
vreme de cîteva săptămîni pe an 
granițele dintre zi și noapte, vor 
face orașul acesta de neasemuit.

Jos, într-o scurgere impetuoasă, 
parcă reeditînd prin puterea cursu
lui și prin neostoita tălăzuire în 
țărmul de granit Dunărea la Ca
zane, se sbat apele Nevei. La fel 
și-o fi scurs Neva puhoaiele de 
smarald și atunci cînd pe țărmul 
ei, sub fruntea lui Petru cel Mare 
se năștea planul viitorului Peters
burg. Și poate întocmai ca acum, 
apusul era învesmintat în purpuri 
întinse pe spații siderale acoperind 
fața soarelui ce nu se mai îndura 
să părăsească acest colț de lume 
Iar pe cerul pustiu, arătînd că fi
rea a fost tulburată de nașterea 
marii zile nordice, un singur astru, 
bătrînul Uranus își clipea sfios 
ochiul din înălțimi, buimăcit parcă 
de amurgul limpede, prelungit pes
te măsură.

Erau atunci. în locurile acestea, 
mlaștini adinei, puzderie de bălți, 
smîrcuri și păduri nesfirșite. Iar 
după ce, cu mai bine de două 
veacuri și jumătate în urmă, pe ma-

lul drept al Nevei 
s-au bătut stilpii 

lui Petru 
dinții

căsuței
1, — cea
casă a viitoarei metropole — lumi
nile ferestrelor de cîteva palme tă
iate în pereții de lemn, aj fost 
singurele tovarășe ale astrului pier
dut pe cerul pustiu, în imensitatea 
lactică a nopților albe.

---------  La două veacuri
IOAN GRIGORESCU și jumătate deptr- 

__ tare, în lumina 
ceasului din răs

crucea nopții, sclipește palid același 
astru solitar: Uranus. Dar jos, oe 
pămînt, sub farmecul acestor nopți, 
luminate de vîlvătăile nestinse ale 
apusului, strălucesc săgețile de aur 
ale palatului Amiralității, a fostu-

lui Petropavlovsk formind împreu
nă cu sclipirea suavă a cupolei au
rite de la catedrala sfântului Isaak 
o constelație terestră de o nedes
părțită splendoare. Iar Neva curge 
năvalnic, cărînd ape’e Ladogăi, în 
marele Golf Finic. Vapoare albe și 
cenușii au încremenit ca niște

(continuare in pag. IV-a)
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Bibliotecile sovietice ne ajută
de publi-Schimb 

căiții cu Uniunea 
Sovietică 
întrucîtva 
trecut. La Cluj și 
la Iași, în special 
în domeniul matematicii, se găsesc 
colecții întregi de periodice sovietice. 
Dar abia după eliberarea țării noastre 
se poate vorbi de un schimb de pu
blicații multilateral, îmbrătișînd toate 
domeniile de specialitate și întinzîndu- 
se de la instituțiile științifice mari din 
Moscova și Leningrad pînă la insti
tutele de specialitate din cele mai în
depărtate centre ale U.R.S.S., precum 
Arhanghelsk, Sverdlovsk, Tomsk, Frun
ze. Alma-Ata, Erevan etc. Un rol im
portant în dezvoltarea acestui schimb 
l-a jucat Biblioteca Academiei R.P.R , 
prima instituție științifică din țara 
noastră care a realizat ample legături 
cu instituțiile din Uniunea Sovietică. 
Pe listele de schimb cu U.R.S.S., ale 
Bibliotecii Academiei R.P.R., figurează 
astăzi 646 instituții, dintre care 56 cu 
caracter general (academiile de științe 
ale republicilor unionale, universități, 
biblioteci naționale) și 590 instituții 
de specialitate.

Numărul instituțiilor sovietice cu 
care avem relații de schimb crește în 
fiecare an. Astfel, numai în 1955, au 
răspuns favorabil propunerilor noastre 
peste 65 instituții sovietice.

In anii* aceștia, Biblieteea noastră- 
a căutat să intensifice și legăturile cu 
diferiți oameni de știință, sovietici, ca 
acad. Bîkov, prof. Blavațkaia, acad. 
Pankratova, iar aceste legături s-au 
dovedit utile pentru popularizarea rea
lizărilor științei din țara noastră.

Numărul volumelor trimise de Bi
blioteca Academiei R.P.R. în U.R.S.S. 
pe calea schimbului se ridică în anul 
1955 pînă la 19.636. Tn afara pu
blicațiilor Academiei noastre, care sînt 
trimise în mai multe exemplare oentru 
unele biblioteci, cum este cea a Acade
miei de Științe a U.R.S.S.. se expedia
ză și cărți romînești apărute în alte 
edituri, ziare și reviste curente. Se știe . a

In- 
re- 
lu-

s-a făcut 
și în

de ION CRIȘAN 
director adjunct al Bibliotecii 

Academiei R.P.R.

superior 
Institu-

Filme documentare

Medalion

că pe lingă Academia de Științe 
U.R.S.S. funcționează un outernic 
stitut de informare științifică, care 
cenzează publicațiile științifice din 
mea întreagă în cunoscuta revistă „Re. 
ferativnîi jurnal". Biblioteca Acade
miei R.P.R. trimite acestui institut 
mai multe exemplare din toate publi
cațiile Academiei în domeniul științe
lor exacte.

într-o scrisoare trimisă Bibliotecii 
Academiei R.P.R. în 1955, Institutul 
de informare științifică al Academiei 
de Științe a U.R.S.S. scria : „Confir
măm cu mulțumiri primirea regulată 
a publicațiilor dvs. Sperăm că în 1956 
le vom primi tot atît de regulat. Acea
sta ne va permite să le recenzăm în 
timp util. La rîndul nostru, vă vom 
trimite sub formă de schimb revistele 
noastre referative*.

Biblioteca Academiei RJ’.R. a pri
mit în anul 1955 un important număr 
de publicații sovietice. Printre aceste», 
menționăm o serie de titluri ce apar 
în tiraj redus și nu se pot obține pe 
cale de comandă; acestea sînt lucră
rile Institutului de petrol Gubkin din 
Moscova, ale Politehnicii din- Gorki, 
ale Universității de Stat din Erevan, 
lucrările din domeniul biblioteconomiei 
și bibliografiei editate de Biblioteca 
Lenin, de Biblioteca Saltîkov-Șcedrin, 
precum și importantele lucrări biblio
grafice ale Camerei cărții din U.R.S.S.

Legăturile create în decursul anilor

cu bibliotecile mari 
din Uniunea So
vietică au fost de 
un neprețuit ajutor 
pentru Biblioteca 
Academiei R.P.R.,

permițîndu-i acesteia să rezolve o serie 
de probleme în ce privește completarea 
fondului național de publicații romî
nești și sprijinirea documentării știin 
țifice a cercetătorilor.

Cu sprijinul Bibliotecii Academiei 
de Științe a U.R.S.Si și al Bibliotecii 
Lenin, s-au putut obține microfilmele 
unor opere rarfe cum sînt, bunăoară, 
scrierile spătarului ^Nicolae Milescu 
ale lui Dimitrie Cantemir, Hronograful 
lui Moxatie, manuscrisul dm 1490 
privind viața lui Vlad Țepeș, cronicile 
moldovenești publicate în „Sbornik 
Teologhiceskoi Akademii" din Kiev, 
care lipseau din colecțiile noastre.

Nenumărate cereri ale cercetătorilor 
noștri privind articole din publicații | 
sovietice mai vechi sau monografii de | 
specialitate au fost și ele rezolvate fa- ' 
vorabil, permițîndu-se astfel efecruarea I 
unor lucrări științifice TmporfarîTe în | 
legătură cu planul cincinal al țării 
noastre.

Pe calea schimbului de publicații am 
izbutit să completăm goluri impor
tante din colecțiile de publicații sovie
tice pe care le păstrează Biblioteca 
Academiei R.P.R.

Schirtibul _dq infarin&Si bibliologice 
și bibliografice, trire s-a intensificat 
în ultimul timp, ne-a îngăduit să ob
ținem liste de recomandare pe dife- ■ 
rite teme.științifice cum ș* date privi- . 
toare la organizarea unor sectoare din 
bibliotecile sovietice.

La rîndul ei. Biol 
R.P.R. se străduiește 
rerile bibliotecilor so' 
du-le publicații romînești mai vechi și 
în mare parte epuizate, microfilme, 
materiale bibliografice. Astfel, au fost 
trimise Bibliotecii Fundamentale a 
Științelor Sociale, microfilme după 50 
de ediții princeps dtn clasicii literatu
rii noastre și microfilme după manu
scrise privind istoria relațiilor rom 
ruse.

oteca Academie 
se satisfaca ce- 
ietice. trimit in

Printre filmele documentare pro
duse în 'ultima vreme de studiou
rile cinematografice sovietice, se 
numără și documentarul „De la 
Volhov la Angara”. Acțiunea fil
mului. care arata dezvoltarea en«r- 
ge.icii în Uniunea Sovietică, începe 
in anul 1920 și continuă pină în 
zilele noastre. Prin fața spectato
rului se perindă anii grei ai refa

cerii economiei naționale a U.R S.S, 
imensa contribuție adusă de Lenin 
la această operă. Filmul prezintă 
construirea primelor centrale elec
trice (hidrocentrala de la Volhov, 
centrala electrică de ia Șatura. 
Dneproghesul, noile centrale elec
trice din diferite colțuri ale Uniun : 
Sovietice), apoi construirea Cana
lului Volga-Don, a sistemului ener
getic de pe Volga- Filmul arat i 
și perspectivele dezvoltării viitoare 
a energeticii în U.R.S.S,

La Studioul central de filme dq- 
cumenfâre se turnează, peniru 
ecranul panoramic, un film despre 
flotila de balenieae v.Slava” care 
vinează bile» îrj apele /AntyctU* 
cei, și alia/ <fespje aeUvifeteaf 
cercetătorilor științifici polari.

Regizorul S. Karmen turnează 
un F’m fn culori despre India.

Acelașf studio pregătește o serie 
de frime istoricn-biografice printre 
care un fthn despre viața lui Ber
nard. SUaw. un altul despre poetul 
indian Karidasa.

Lărgindu-și relațiile cu întreprin
derile cinematografice din țările 

‘de democrație populară, din Franța, 
.Anglia. SL'.l, tf.F. Germană, stn- 
dfou! a început să producă un bo
gat jurnal de actualități și o cro- 
- : ă c nematog'afică a evenimen
telor din străinătate.

O nouă generație

solvi anul acesta cursul 
de literatură de pe lingă 
tul de literatură universală ,,A. M. 
Gorki" din Moseeva. Cei 40 noi ab
solvenți reprezintă generația de 
scriitori care au debutat in litera
tură in timpul Marelui Război pen
tru Apărarea Patriei și in anii de 
după, război.

Numele multora din ei sînt cu
noscute cititorilor, din cărțile pe 
care acești tineri scriitori le-au pu
blicat în anii din urmă. Astfel, în 
ultimii doi ani au fost editate 90 
de cărți, cttprinzînd romane, pove
stiri, ’ poeme, poezii ale acestor au
tori. In același timp, au- fost publi
cate, puse în scenă, sau transpuse 
pe ecran un mare număr de piese 
și scenarii literare ale scriitorilor 
ce vor absolvi cursul superior de 
literaturo. Scriitorii care au venit la 
studiu din republicile unionale au 
tradus tn limbile lor materne o sea
mă de opere clasice ruse și străine 
precum și numeroase cărți ale scrii
torilor contemporani.

Comemorare Lui Ibsen 
' 0'^1 Ulf £ ",

Recent, cu prilejul comemorării 
a 50 de ani de la moartea marelui 
scriitor.norvegia 
U.R.S&. aa bvtit

ÎTSTT

scriitoricească

tpn Henrik Ibse/i, in 
ut fere dăferftk mani

festări. Astfel, la Biblioteca de stat 
a U.R S3. „V. I. Lenin", la Bibli
oteca Unională de stat pentru lite
ratură străină (Moscova) și la 
Biblioteca publică M. E. Saltîkov- 
Șcedrin (Leningrad) s-au amena
jat expoziții bogate cu operele lui 
H. Ibsen.

In sala Teatrului Mic din Mos
cova. .a avut loc o seară literară 
comemorativă, organizată de Comi
tetul Sovietic peniru apărarea pă
cii, in colaborare cu Uniunea Scri
itorilor din UR.SS-, Ministerul 
Culturii al U.R.S.S. și V.OJCS.

Presa sovietici a apofdat o deo
sebită atenție comemorării, publi- ■ 
ciad ample articole despre viața și 
opera marelui dramaturg.
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| Fără îndoială că Alețtsandr Niko. 
g laevici. Qstrouski a fost cel mai
8 .jȚjure om d?, teatru al literaturii și 
$ "culturii clasice ruse. Dramaturg fe- 
g rt crric' tini ft I ■Pr a r-i ci canto rl C
I
ii

FON MARIN SADOVEANU
rut și Vasili, SuisUlL; „Tușipa" Șt 8 
„Vastlfsw Metmievă" silfi ‘ modele | 
cbe. reconstrucție dramatică sLruba- g

fie de scriitori, 
y de naționaUdătr 

« cule de a ab-

O axa

cund, a scris patruzeci și șapte de 
piese — drame, comedii, cronici — 
a tradus din clasicii universali: 
Shakespeare, Cervantes, Goldoni și 
Terentiu; a lăsat jurnale intime, 
însemnări deosebit de valoroase, în 
care a consemnat cu multă price
pere și o îndelungată practică a 
scenei gînduri pentru regenerarea 
teatrului rus,, mai ales în jurul ani
lor 1880, ani negri pentru teatrele 
oficiale și de la Moscova și de la 
Petersburg. Gogol s-a rostit cînd- 
ca, elogios, despre începuturile tt- 
nărului dramaturg Ostrovski. „Lu
crul cel mat interesant e că are ta
lent și asta se simte la tot pasul...“ 
a spus autorul „Revizorului". Cu 
acest talent, Ostrovski a construit 
opera sa multiplă, lăudată ca un 
lucru de mege preț pentru teatrul 
roșesc și-întreaga luț literatură, de 
însuși Lev Tolstoi. A. N>. Ostrovski 
s-a născut ia Moscova la 31 mar
tie 1823 în mahalaua Zamoskvore
cie, veche mahala negustorească în 
care de timpuriu viitorul autor dra- 
mafie a observat apucăturile lumii 
patriarhale dar lacome a negusto
rilor Moscovei pe care li descrie cu 
atlta putere, mai ales în prima par
te a operei sale. Urmind. fără en
tuziasm. studii de drept, treclnd 
cifva timp și prin. îndeletniciri func- 
ționărești, unde a putut observa tot 
mecanismul afacerilor de tot soiul, 
foarte curînd el a părăsit toate 
aceste îndeletniciri nepotrivite cu 
chemarea sa pentru a se consacra 
cu totul înclinărilor sale. In 1847, a 
început să colaboreze la. „Ziarul 
orașului Moscova" publicînd sce
nete cu descrierea lumii copilăriei 
sale din mahalaua Zamoskvorecie. 
Succesul a venit iute. Tot de la a- 
ceastă epocă datează unica lucrare 
epică a lui Ostrovski, „Însemnările 
unui locuitor din Zamoskvorecie".

Ostrovski a cunoscut de timpuriu 
școala atît. de puternică în reales- 
mut ei a „Teatrului Mic , focar de 
înalte creații în a dona jumătate a 
seacului al XlX-lea1 unde ciștiga-^ 
seră o mare faimă actorii cei mari 
ai teatrului rus de la această epocă: 
Mocealov. Șcepkin, Prov Sadovskt. 
„Teatrul Mic" întemeiază nu numai 
tradiția realismului sănătos în jo
cul actoricesc, dar ~ grupează de 
timpuriu în jurul său, prin reper
toriu, joc șl orientare, tot ceea ce 
la Moscova avea o tendință pro
gresistă. Intelectuali de tot soiul se 
string în jurul acestei generoase 
m'șcări spre deosebire de teatrele 
vete'sb'urgheze. mult mai obediente 
inaltelar cercuri guvernamentale și 
ale curții. La „Teatrul Mic , viitorii 
actori se forniau chiar pe scenă, in- 
tr-o școală ce era însumată teatru
lui, și în care îndrumările se dă
deau chiar de marii maeștri ai ar
tei actoricești. Aci Ostrovski a în
vățat de fidrpuriu nu numai cum se 
construiește o piesă, dar și un larg 
principiu de artă: acest principiu — 
care a străbătut toată opera sa —
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afirmă că adevărul vieții și arta a- 
devărcdă. sînt lucruri care se Con
fundă. așa cit orrCe ÎTrcrar^ arrțfsfică 
pe scenă este in același timp și o 
lucrare in concordanță cu viața. 
E principiul unui realism adevărat 
pe care Ostrovski s-a priceput sări 
apere mai ales cu ocazia comenta
riilor și a criticii aduse de el spec
tacolelor trupei de la Meiningen.

De la începuturile sale, Ostrovski 
se asociază realismului care urcă 
pe scenă modelele negustorești și o 
anumită tendință slavofilă. De la 
această epocă avem piese cu titluri 
in formă de proverbe sau de zicale 
populare: „Nu te sui în sania al
tuia," sau „Sărăcia nu e viciu", pre
cum și binecunoscuta lucrare „Fa
limentul" care descria cu acuitate 
„împărăția întunericului", adică ob
tuza și retrograda lume negusto
rească. Piesa a atras proteste și 
interzicerea ei pentru o bună bu
cată de vreme. Mai tirziu, Ostrov
ski se apropie 
„Sovremennik". Cercul inspirației 
se lărgește tot mai mult și tinde 
să ajungă, ceea ce s-a și realizat 
dealtfel în întreaga operă dramati
că a lui Ostrovski, o priveliște lar
ga și critică a întregii societăți 
ruse din a doua jumătate a veacu
lui trecut. Toate profesiunile, toate 
păturile sociale cu sensurile ascen
dențelor sau decăderilor lor, sub 
puterea legilor economice și sociale 
ce transformau Rusia, aveau să se 
răsfringă în opera ostrovskiană. In 
acest sens, pentru dramă,'■ autorul 
realizează un cofhpendiu complet, 
larg și adine al unei întregi so
cietăți, așa cum Lev Tolstoi sau F. 
M. Dostoevski aveau să realizeze 
pentru roman. In al șaselea deceniu 
al veacului trecut, Ostrovski avea 
să-și aducă a sa contribuție și in 
continuarea piesei istorice ruse, în
cepută de Pușkin cu „Boris Godu
nov”. „Cronicile" tui Ostrovski. 
„Kuzma Minin"; „Dmitri imposto-

de cercu-l revistei 
inspirației

tute larg de rolul ce-i revine po
porului care-și făurește istoria„Dai 
î» fentrul wtrekii. operțștășjăfâ

Iww'riKl calo «oiRfllR
„Furtuna" scrisă la 1859. „O rază 
de lumină in 'împărăția întunericu
lui", așa a num-'t Dobroliubov pre 
tjența Katerinei (una din cete mai 
izbutite figuri feminine sub mina 
lui Ostrovski) în lumea sălbatică, 
retrogradă, obscură și rea a negus
torilor de felul lui Dikoi și a tira
nicei Kabaniha. Amîndoi, dar mai 
ades cea din urmă, sînt reprezen
tanții tipici și tiranici ai unei anu
mite- așezări economice și sociale. 
O anumită putere dată unui primi
tiv prin acumulare de- bani, ține și 
prinde sub voinți absurde, vieți de 
oameni. Astfel Kabaniha, stăpînă 
absolută pe averea ei, l-a îndobito
cit din copilărie încă pe Tihon, so
țul Katerinei. Doar Boris, nepotul 
lui Dikoi, și melancolicul Kulîghin 
de mai fac puțină lumină în bezna 
aceasta căreia, frîntă din pornirile 
ei adine omenești purtătoare de 
dragoste bună, va cădea victimă 
Katerina. Piesa este o puternică 
pledoarie pentru libertatea omului 
și a femeii în special. Cum arătam 
mai sus, in a doua parte a operei, 
cercul, modelelor se lărgește. Oa
meni de afaceri, aristocrați ruinați, 
actori, mai ales bieții actori de pro
vincie ai unui și mai biet teatru ră
tăcitor, indiferent sau jignitor tra
tați de mica burghezie îmbtesită 
(„Vinovați fără vină") intră in lu
mea de creație a lui Ostrovski.

In anii reaefiunii din preajma a- 
țiului 1880 — după dezagregarea 
trupei „Teatrului Mic" — Ostrovski 
consemnează cu amărăciune decă
derea sub funcționarism și neprice
pere a teatrului rusesc de mare tra
diție realistă. Și in notările lui el 
construiește planul adevăratului 
teatru ce avea să vină și care a 
fost realizat mai tirziu de Stanis
lavski. Multe dintre ideile lui Os
trovski sînt preluate și înfăptuite 
de întemeietorii „Teatrului de artă 
teatru care, după un prim proiect, 
trebuia să se numească „popular' 
OȘa cum Ostrovski însuși dorise. 
De asemenea, ideea contopirii celor 
două soiuri de teatru: teatrul re£-' 
zorului și teatrul actorului, a fost 
realizată cu succes. Dar, mai ales, 
problema repertoriului a căpătat un 
loc central în noua mișcare teatra
lă, așa după cum Ostrovski însuși 
o plănuise.

Manele dramaturg și doctrinar al 
teatrului' clasic rus, Aleksandr Ni- 
kalaru/ici Ostrovski, a murit la 2 
iit/iie- 1386.

El a lăsat nu numai o bogată 
moștenire de idei, pe care avea să 
se construiască marele teatru rus. 
dar și o operă uriașă, realizată, — 
document și înaltă creație literară 
în același timp, care a așezat foar
te sus pe scara valorilor drama ru
sească din veacul al XIX-lea.
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Fulgere de vară
— Povestire —

In .noaptea aceea, Vutanka fusese cu 
brigada de pescari pe malul mării și 
nu știa nimic din cele ce se petrecuse
ră acasă. Abia dimineața, cînd aler
gă acasă să se ocupe de treburile gos
podăriei, văzu deodată petele acelea 
întunecate, defăimătoare, de pe pere
te. Cineva îi unsese peste noapte casa 
cu păcură. Vutanka privi liniștită pe
retele. Apoi, fără să stea mult pe gîn
duri, își suflecă mînecile și începu să 
radă păcura cu cuțitul. Vecinele se 
uitau de prin colțuri și o compătimeau 
cu glas tare:

— De unde ți-a venit, Vutanka, nă
pasta asta ?

— Ha 1 — zise Vutanka. — Așadar 
sprînceneîe nu mi-s încă ofilite și se 
mai frămîntă pentru ele vreo inimă 
nătîngă... $i rădea înainte păcura de 
pe perete, îngtnînd un cîrtfec.

In vremea asta, tovarășii ei, pesca
rii, ședeau pe țărm, în jurul focului, 
și mîncau cu poftă ciorbă de pește 
proaspăt. Nu uitaseră nici de Vutan
ka, lăsîndu-i partea ei. Vorbeau des
pre întîmplarea neobișnuită petrecută 
azi-noapte, a cărei veste ajunsese și 
pînă la dînșii. Brigada și-a pus la ini
mă năpasta ce căzuse pe capul Vu- 
tankăi. De mult nu se mai întîmplase 
în satul lor ceva asemănător Părea 
că obiceiul acesta grosolan și stră
vechi dispăruse în trecut. $i deodată... 
Parcă a ieșit din pămînt huliganismul 
de bețivani al vechiului regim ; a ieșit 
și a trecut, noaptea, pe ulițele artelu- 
lui de pescari „Cervonaia Ukraina" 
și, desfătîndu-se cu cruzime, a lăsat 
aceste urme murdare... Indignarea pes
carilor era cu atît mai mare cu cit, 
după părerea tuturor, Vutanka nu me
rita asemenea jignire. Faptul că doar
me toată vara pe mal, în cort pescă
resc, nu dă încă nimănui dreptul s-o 
jignească.

— Și ce credeți, cine poate să fie? 
— încercă brigadierul să ghicească. 
Pe cine putem bănui ?

Pescarii mai vîrstnici rosteau nu
mele consătenilor lor, flăcăii cei mai 
îndrăzneți, dar nici unul din ei nu ar 
fi săvîrșit asemenea faptă. Tineretul 
de azi nu mai face noaptea scanda
luri... Unul a absolvit zece clase, altul 
e activist comsomolist... e greu să ți-1
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închipui pe careva din ei Ia casa V.- 
tankăi Guslistaia. cu bidineaua plină 
de păcură în mînă. Cu toate acestea, 
lucrul s-a petrecut aievea și cineva 
iși dăduse arama pe față, noaptea 
trecută.

— Dacă vreți să știți, rușinea asta 
cade pe capul nostru, al- tuturora — 
își făcu brigadierul autocritica, plin 
de hotărîre. S-au trezit tn careva ră
mășițele trecutului, au ieșit petele 
trecutului și s-au așternut pe pereții 
casei celei mai bur»e muncitoare din 
artei 1...

— Parcă numai pe perete? S-a aș
ternut o umbră pe toată brigada._

— Bineînțeles!
Curînd, îmoiați de mirosul gustosu

lui borș pescăresc, spre cortul pes
carilor începură să vină amatorii. La 
început veni, tîrîndu-și picioarele, ba- 
trînul paznic, cu lingura pregătită ca 
întotdeauna, apoi se ivi și președin
tele artelului, Konon Makarovici $te- 
pa. Președintele era tare neliniștit.

— Acum au să bată toba pe tot 
țărmul — se necăji el, așezîndu-se 
lingă ceaun. Ce mai rînduieli 1 — au 
să spună toți... Critica îa ei se face 
noaptea, cu păCUfă!

— Nu sîntem vinovați cu nimic — 
se desvinovâți brigadierul. Și noi ne 
frămintăm creierii să aflăm cine o fi 
făcut-o !

— Dacă Vustina e veselă și-i place 
să danseze, asta încă nu înseamnă că 
a și căzut în păcat — grăi Konon 
Makarovici, sorbind mînios din cior
bă. încearcă numai să te apropii mai 
cu temei de ea. că numaidecît își a- 
rată firea : îți pierzi și căciula, ba 
mai ieși peste prag de-a rostogolul.

— Dumneata parcă-ți împărtășești 
experiența — zise rîzînd Andrei Moh, 
un pescar voinic, cu fața ciupită de 
vărsat. Nu cumva ai încercat chiar 
dumneata. Konon Makarovici ? •

— Lasă-te, Andrei, de glume — se 
zbîrli președintele. N-am acum poftă 
de șagă. Vutanka are să fie îndri
tuită să ne ceară socoteală... Da’ asta 
ce-i ? In vreme ce ea trage năvodul, 
muncind de zor, nu știu care huligan 
îi pîngărește casa... Și noi unde am 
fost ? Uite, dumneata, moș Garasko, 
zîmbești, ești vesel, iar eu te întreb : 
unde ai fost, de vreme ce lumea-ți 
zice paznic, adică sentinelă a colho
zului ?

— Nu păzesc nevestele și fetele — 
răspunse liniștit moș Garasko Eu 
răspund pentru umdul indivizibil...

— Poate că chiar dumneata, mo
șule. ai ffltajit pereții Vutankăi ? — 
zise tn gtmnă Andrei Moh. Poate că 
ti-a dat una peste căciulă ?

— Ehe, vremea mea a trecut de 
mult, mă: flăcăi— Zugrăvește ă’.a care 
nu poate dormi nopțile— Cur nu-i dau 
pact ochii ei.

— De bătrin. e bâtrin. dar uita- 
ți-vâ ce ager e ! — observă minios 
Konon Makarovrci. S-a uitat să vadă 
și ce ochi are ea.

— Ba bine că nu I—
Aprinzindu-și țigările, după ce sfîr- 

șiră de mincat începură din nou să 
sa -jpt întrebe rine să fi făcut oare 
treaba asta? Tractoriștii? Nu-i cu 
putință : ăia-s oanftni cu carte, cu 
decorații, oameni de seamă. Și, pe 
lingă asta, toți îs insurați... Poale 
că grănicerii să fî venit înot de la 
limba de nisip ? Se știe că tînăra fe
meie fusese in ajun cu ietele la pos
tul de grăniceri să vadă un film. Poa
te că l-a pus. pe care-va pe jăratec. 
Poate că cineva se răzbunase din ge
lozie ori de necaz. Konon Makarovici 
înlătură insă cu hotărîre această pre
supunere.

E păcat să arunci vina pe gră
niceri. Is băieți civilizați și discipli
nați. Nu puteau să facă una ca asta, 

— Poate că turcii ? — își exprimă 
presupunerea moș Garasko și, căs- 
cind alene, privi întinderea mării.

— Aia ar fi făcut-o... Dar să încer
ce numai să pătrundă în apele noas
tre !... Parcă nu le-am scurta noi ntii-

Se despărțiră fără să fi aflat ceva.
Moș Garasko, după ce-și clăti lingura 
in mare, porni către casă; Konon 
Makarovici se duse la cîmp, la plan
tațiile de bumbac, iar pescarii se im- 
prăștiaseră unul după altul prin cor
turi. In scurtă vreme, lingă iocul stins 
rămase numai Ivan Latiuk, un tînăr 
pescar nou venit în artei. El nu luase 
parte la discuție. Ședea fumînd țigară 
după țigară și privea marea posomo
rit. Ivan Latiuk nimerise în brigada 
de pescari în urmă cu citeva săptă- 
mîni, venind cu grupul de coloniști 
care se strămutaseră aici din ținuturile 
apusene. Deși nu avea încă destulă ex
periență in pescărie, dar prin dragos
tea lui de muncă' și prin dibăcia sa 
izbutise să-și cucerească simpatia pes
carilor bătrîni. Brigadierul chiar îl 

lăudase la o adunare și-i prevestise 
un viitor frumos.

Vutanka Guslistaia îi plăcuse flăcă
ului din dea diritîi zi. Veselă, frumoasă, 
pricepută, mergea cu pași săltați, cînd, 
te privea îți turna foc în vine și pe 
toate le știa mai bine ca Ivan, Știa să 
așeze năvoadele și să conducă barca
zul. știa numele tuturor peștilor clin 
mare. Și pe Ivan îl învăța, fără a-și 
ține știința în taină.

— Ce vînt bate azi. Ivane ? — în
treba ea adesea, dimineața, și dacă 
flăcăul greșea, rîdea de el și-i spunea 
ea ce vînt bate...

Și așa, pe zi ce trecea, lui Ivan îi 
plăcea femeia tot mai mult. O văzuse 
pe Vutanka în zilele de sărbătoare, 
cînd tineretul se stringea la club. Pe 
celelalte fete parcă le acoperea ceața, 
numai Vutanka strălucea pentru el, 
ca o tufă de călini.

Ea îi spuse odată, îm glumă :
— O să te însurăm, Ivarr, cu cea 

mai bună culegătoare de bumbac, cu 
o erofnă.^Nu te uita că ele se află în 
»s«menea cinste. Și tu ești priceput la 
toate. p V î. ~ ,

— Eu ? — zise flăcăul fîstîcit.
— Firește 1 — îl încurajă Vutanka. 

— Ai să mai înveți, ai să te obișnuiești, 
și cînd are să vie vremea, ai să începi 
a ieși în larg și tu... Și vei dobîndi 
eeea ce dorești : cine muncește cins
tit, pe acela îl primim printre noi și-l 
cinstim.

Ei, la muncă Ivan era iute! Pal
mele îi erau pline de bătături, mari 
cît nucile. Simțea că e prețuit pentru 
asta, că e sprijinit de toți, numai să 
crească, să se înalțe... Toate se po
triviseră bine pînă atunci : munca îi 
era dragă și oamenii îi plăceau... Dar 
Vutanka ? Cu ea lucrurile stăteau mai 
rău. Umbla arsă de soare, fragedă, 
de parcă abia ieșise din mare. Ori
cum ai fi privit-o, tot frumoasă era ; 
îl' chinuia pe Ivan, îl fermeca. El s-a 
gîndit că ar fi putut să-i fie nevas
tă credincioasă. Visa cum i-ar lua ca
pul pletos și i l-ar strînge la pieptul 
ei...

Odată, Vutanka întindea o velă și 
el o ajuta. Alegînd șnurul, femeia a- 
tinse din greșeală cu cotul gol mîna 
lui Ivan. Parcă-1 străbătu atunci o 
văpaie și ochii i se întunecară deo
dată...

— Vutanka 1
Ea se dete îndărăt, speriată :
— Ce-i cu tine, flăcăule ?
— Ai putea să mă iubești ?
— Mai întrebi 1
Și începu să rîdă zgomotos.
Era limpede că prefăcuse discuția 

într-o glumă, dar pentru el asta nu 
era. de glumit...

In a.jun Ivan se dusese să predea 

peștele și se întorsese la țărm pe în
serat. Pe drum hotărise că în seara 
aceea Vutanka nu va mai scăpa de 
el... Ori o cheamă în barcaz, ori se 
duce la ea în cort, dar ii cere numai- 
decît un răspuns hotărît. Dar cînd 
veni el la țărm, Vutanka nu era în 
brigadă : se dusese cu fetele să vadă 
un fiim la postul de grăniceri. La în
ceput Ivan vru să se ducă și eî, dar 
tovarășii îl convinseră să rămînă pe 
loc : filmul începuse de mult și acum 
trebuia să fie pe sfîrșiie. A rămas, 
spre nenorocul lui. Ce seară groaznică 
și de neuitat 1

Vutanka nu-i mai ieșea din minte, 
îi umpluse întreaga ființă tulburată 
și aprinsă. Privea marea și o vedea 
ieșind din valuri, privea cîmpul și o 
zărea rîzîndu-i și acolo 1

Era o seară blinda, caldă, plină de 
miresme de stepă. Stepa chema în 
imensele-i întinderi tainice pe toți în- 
drăgostiții, pe toți fericiții. Stelele 
sclipeau ca înainte de ploaie, marea își 
legăna valurile murmurînd. Departe, 
la orizont, ca dintr-o genune adincă 
și neagră, scăpărau din cînd în cînd 
fulgere uscate, dar tunetul nu se au
zea. Ivan stătea culcat lingă cort, cu 
mîinile sub cap, și asculta dinamul 
cinematografului de la postul de gră
niceri. Pescarii cîntau încetișor lin
gă focul de vreascuri și cîn tecul a- 
cesta era despre el, despre Ivan La
tiuk ! „Luă vădana inul mătăsos..." 
Inul de pe cîmp, ori peștele din mare, 
parcă nu-i tot una ? „Ea îl lua, îl ale
gea, cîntind cu glas subțire". Intr-un 
rînd i-a spus, nu știu cum : „De ce 
nu bei, de ce nu te plimbi ?“ La ce 
ar bea și de ce s-ar plimba ?

Apoi cîntecul încetă și tăcu și di
namul. Numai tractoarele uruiau neo
bosite, undeva în stepă. Ivan era tul
burat. Brigadierul îl strigă, dar el 
nu-i răspunse, prefăcîndu-se adormit.

Asculta cu atenția încordată : nu 
cumva are să treacă pe aici, nu cumva 
are să-i audă pe neașteptate pasul 
prin întuneric ? La unsprezece se auzi 
sirena vaporului de pasageri. Mergea 
pe mare de-a curmezișul, cu pieptul 
alb, măreț. în ghirlande de lumini. 
Radioul cînta pe vapor, lîngă balustra
dă stăteau perechi. Vaporul trecu, apoi 
dispăru și orizontul rămase în urma 
lui și mai întunecat... Dinamul cine
matografului tăcuse de mult, dar Vu
tanka tot nu venea. Doar marea se 
frămîntă leneșă la picioarele lui Ivan, 
iar scăpărările fulgerelor mute îi fă
ceau batjocoritor cu ochiul, din- depăr
tare. Iși închipui că ea șade acum cu 
cineva, în brațele cuiva, și privește 
aceste fulgere depărtate. Și povesteș

te, rîzînd, cuiva cum o urmărește 
Ivan cu dragostea lui stîngace.

Nu se mai putu stăpîni. Sări iute 
în sus și privi în jur: tovarășii dor
meau, focul se sii-nsese de tot. Negă- 
sindu-și loc, pomi orbește de-a lungul 
țărmului, pînă se trezi lîngă barcazul 
unde visase să vorbească cu ea în 
seara asta... Pe întuneric se lovi deo
dată de o găleată cu păcură și-și 
aminti cum se răzbunau flăcăii pe fe
te îi» satul lor, mai demult... Aici, în 
întuneric, lîngă barcaz, se născu pă
catul lui Ivaru.

Iar acum greșeala era săvî-rșită și 
nu se mai putea îndrepta nimic. Totul 
s-a întors împotriva lui. 'Aici, oamenii 
privesc petele altfel de cum erau pri
vite în satul lui, în vremea veche. Nu 
pe Vutanka o privesc rău colhoznicii, 
ci, dimpotrivă, caută cu toții pe vino
vat. Dar parcă a vrut el să fie 
prigonită Vutanka ? Pentru nimic în 
lume 1 Ivan i-ar lua cel di-ntîi apăra
rea dacă ea s-ar sprijini de umărul 
lui... Adevărat, apărători s-au găsit 
destui. Toți s-au ridicat acum în apă
rarea ei: și pentru că bărbatul i-a 
murit pe front, și pentru că ea, la ne
voie, știe să dea oricui, după merit, 
o palmă, și pentru că trage cinstit 
năvodul alături de pescari fără să se 
ferească de munca cea mai grea. Nu 
s-a lipit păcura de ea, în schimb lui 
Ivan are să-i iasă în curînd pe frunte!

Rău se mai simțea el acum și tare 
era amărît. Fire-ar a naibii de păcură, 
de unde oare i-o fi, ieșit în drum ?... 
Discuția pe care au purtai-o. diminea
ța, a fost pent-u el un adevărat chin. 
I se părea că și pescarii și Konon Ma
karovici, și moș Garasko, toți ș.iu 
cine a făcut isprava aceea, dar că se 
prefac numai a nu-1 bănui pe Ivan-. 
Intr-adins pomenesc în fața lui ba de 
unul, ba de altul, ba de tractoriști, ba 
de grăniceri, socotind dacă măcar 
unul din aceștia ar fi în stare de așa 
ceva.

Dar nici unul nu se potrivește! Și 
într-adevăr așa era. Ivan era încre
dințat de asta. „Poate că turcii ?“... 
Ah, lua-te-ar dracii ! înseamnă că Ivar 
trebuie să se socoată deacum încolo 
turc!... Se află un turc printre voi, 
mănîncă în tăcere ciorbă, iar voi îl 
cruțați, îl iertați... Dar poate că într-a
devăr îl socot și pe el, ca și pe cei
lalți, un flăcău cumsecade, civilizat ?... 
Capul îi vîjîia de atîtea presupuneri. 
„Am orbit atunci lîngă găleata cu 
păcură, am orbit de tot, fraților: 
eram cu ochii la fulgere!“

Peste vreo două ceasuri, veni la 
țărm Vutanka. Se ținea de parcă nu 
se întîmplase nimic: era veselă, fără 
urmă de supărare;

— Am curățat, am lipit cu lut, mii- 
ne văruiesc — se lăudă ea, liniștită, 
în fața pescarilor.

— Iar noi am tot căutat aici candi
datul — începu brigadierul. — Nu-1 
poți afla, ori la cine te-ai gîndi... E 
chiar ciudat...

— Și mie mi se pare ciudat.
— Dar pe cine bănuiești ?
— Pe nimeni! — zise scurt Vutan

ka și, cum i se păru lui Ivan, aruncă 
o privire spre el. Pe flăcău îl irecură 
căldurile și i se păru că pe frunte îi 
apar pete negre de păcură.

Pînă-n amurg umblă tăcut, mîhnit. 
Seara, traseră năvodul, dar in loc de 
pește scoaseră o jumătate de tonă de 
„inimă", cum numesc pescarii medu
zele cele ca de gelatină. Lucrurile nu 
stăteau mai bine nici Ia brigăzile ve
cine. Așteptau peștele abia peste cîteva 
zile... O dată cu venirea serii, Ivan se 
făcu nevăzut de pe țărm. Vutanka 
cea dintîi își deie seama că nu era 
lîngă cort și se mînie pe propria-i a- 
gerime. La urma urmei, ce-i păsa ei 
de Ivan ? E drept că se obișnuise să 
vadă silueta lui spătoasă lîngă foc, 
îi plăcea să asculte vocea lui melodi
oasă... Ieri se surprinsese căutîndu-1 
cu ochii să vadă dacă nu venise îa 
film... Pe unde și-o fi pierzînd el se
rile? Spre casa cui îl duc pașii? îna
inte nu-și închipuia că așa ceva ar 
avea vreo însemnătate pentru ea, dar 
acum...

Peste puțin, Vutanka mergea gi’ăbfiă 
pe cărarea ’ce duța ije la -rpare spre 
sat. Se apropia p’oaia, și eă întinsese 
rufe la uscat; trebuia șă le ia jos, să le 
ducă în casă... Se pornise vîntul, ce
rul se întunecase. Acolo unde ieri 
scăpărau fulgere, azi se aprinsese o 
jumătaie de cer și tunetul bubuia surd. 
In capul satului, Vutanka coti și por
ni de-a dreptul prin grădini, spre1 caâa 
ei. Intră în curte și, deodată, încre
meni. Cineva stătea lîngă casa ei. 
Poate că venise iar acela să-i mîn- 
jească peretele? ’Așa e : îl mînjește, 
diavolul : ba se apleacă, ba se ridică 
mișcînd ceva pe perete. Se apropie în
cetișor, în vîrful picioarelor, și rămase 
înlemnită : nu-i venea să-și creadă 
ochilor... Lîngă perete era Ivan La
tiuk. Ținea în mînă o bidinea, iar jos 
lîngă el era o găleată... cu var.

Văruia 1
Vutanka stătu ascunsă . .în spatele 

lui, urmărind încordată și tulburată 
cum lucra flăcăul. Rămase așa un 
minut, două... Apoi, undeva, deasupra 
mării străluci un fulger uriaș și Vu
tanka și Ivan se întoarseră în aceeași 
clipă...

O strălucire orbitoare tremura prin
tre nori..;



UN COLHOZNIC PIANIST

Membri ai delegației Sovietului Suprem 
al U. “Ft S. S. în vizită Sa Consiliul 

General A. R. L U. S.
3 iunie, o parte a delegației Sovietului Suprem alDuminică

U.R.S.S., însoțită de A. Vlădoiu, președintele Sfatului Popular a! Ca
pitalei și I. S. llin, secretar al Ambasadei U.R.S.S. a făcut o vizită la 
Consiliul General A.R.L.U.S. tinde a fost intîmpinată de tov. Octav 
Livezeanu, vicepreședinte al A.R.L.U.S.-ului, E. Rodan, secretar, I. Mo- 
raru, secretar-adjunct, precum și de membri și activiști ai Consiliului 
Generat A.R.L.U.S.

Tov. Octav Livezeanu a vorbit oaspeților despre activitatea 
A.R.L.U.S,-ului.

In numele oaspeților a luat cuvintul M. S. Sinița, deputat în So
vietul Uniunii, prim-secretar al Comitetului orășenesc Kiev al P.C. al 
Ucrainei, care a subliniat că activitatea nobilă desfășurată de 
A.R.L.U.S. în slujba prieteniei intre poporul romtn și popoarele sovie
tice reprezintă o contribuție la cauza întăririi prieteniei intre popoare 
și menținerii păcii.

Arătînd că oameni' sovietiei au posibilitatea de a lua cunoștință 
prin A.R.L.U.S. de realizările din Rominia, vorbitorul a spus că po
poarele sovietice urmăresc cu interes și dragoste frățească dezvoltarea 
Romîniei pe drumul socialismului. In încheiere, M. S. Sinița și-a ex
primat recunoștința și satisfacția pentru caldele sentimente de priet-- 
nie cu care membrii delegației Sovietului Suprem au fost intimpmați 
pretutindeni în țara noastră.

Tov. E. Rodan, secretar al A.R.L.U.S.-uIm, a dat lămuriri oaspe
ților cu privire la activitatea Asociației și a relevat că. in ultima 
vreme, se stabilesc tot mai multe relații de prietenie intre oamenii 
muncii din R.P.R. și oamenii sovietici.

M. S. Sinița a oferit daruri acad. C I. Parhon, 
A.R.L.U.S.-ufui. precum și altor membri și activiști ai Consiliu’ui Ge
neral A.R.L.U.S.

In numele Consiliului General A.R.L.U.S.. tov. £. Rodan a oferit 
oaspeților daruri șl insigne A.R.L.U.S.

Tn ziua de 4 iunie, V T. Go'ovcenka, deputat în Sovietul Uniimii. 
mecanic șef la S.M.T. Staro- Tltarovsk, ținutul Krasnodar, a tăcut 
o vizită la Consiliul General A.R.L.U.S.

presedihte al

Mii de oameni ai muncii au participat duminică 
la serbările prieteniei romîno-sovietice

Serbările prieteniei romîno-sovietice. 
organizate de A.R.L.U.S., atrag de 
fiecare dată tot mai mulți cetățeni de 
cele mai diverse profesiuni.

In săptămtoa ce s-a scurs au avut 
loc asemenea manifestări atît în Ca
pitală și regiunea București, cît și în 
provincie.

Astfel, Consiliul raional A.R.L.U.S 
1 Mai din Capitală și comisia 
A.R.L.U.S. de Ia G.A.S. Roșia au or
ganizat în ziua de 3 iunie o serbare a 
prieteniei romîno-sovietice la sediul 
gospodăriei din comuna Pipera. Cu 
acest prilej s-au deschis expozițiile 
„Uzbekistanuf sovietic" și „Vizita lui 
N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov în 
India". Un grup de actori de la 
Teatrul de Stat de operetă au prezen
tat scenete vesele, iar orchestra de 
muzicuțe a P.T.T.R. Ștefan cel Mare 
a executat cîntece romînești și sovie
tice

De mare succes s-a bucurat și ser
barea prieteniei organizată in aceeași 
zi îh comuna Periș, regiunea Bucu
rești.

Participanții au ascultat cu deosebit 
interes conferința tov. CJtin Beșliu. 
asistent universitar, despre ..Folosirea 
energiei nucleare în scopuri pașnice 
în U.R.S.S." precum și expunerea in-

la
sov

girtertihii Zenovie Stănescu de 
I C A R. cu privire la experiența 
hozurilor și colhozurilor în întreține
rea culturilor agricole. Partictpanțiî la 
serbare au vizitat expozițiile „Colho
zul Kuibîșev din Crimeea", „Sovho
zul siberian din Omsk" precum și 
expoziția de cusături pe motive națio
nale romînești.

.Mii de oameni aî muncii din ora
șul Birlad, țărapi muncitori și colec
tiviști din comunele și satele vecine 
au hiat parte la serbarea prieteniei 
romîno-sovietice organizată în Par
cul de cultură șl odihnă (fin locali
tate. Manifestarea a fost deschisă de 
tov. Nasîe Pintîiie secretar al Comi
tetului orășenesc P.M.R , care a vor
bit despre „Roadele marii prietenii".

Bogatul program artistic prezentai 
la serbare a fost susținut dc echipele 
căminelor culturale din comunele Zor- 
leni Bacani, Popeni, echipa de cim- 
poieri din comuna Perieni, orchestra 
de muzică populară a sfatului popu
lar al orașului Birlad. fanfara Ateîie 
retor C.F.R. „îlie Pintilie" din îași. 
ț. a

Consiliul raional A.R.LU.S. Cărei 
regiunea Baia Mare, a organizat, de 
asemenea, in comuna Perverti o ser
bare a prieteniei romino-sovtetîce.

I n Capitală
Tn sala Dalles, a avut loc o seară 

literar-muzicală închina 
poet clasic rus A. S. 
zată de Consiliul oțâl__
București în colaborare 
Cartea Rusă. Cu acest prilej a vorbit 
conferențiarul universitar Tatiana Ni- 
colescu.

Irina Răchițeanu, artistă emerită. 
Dinu Ianculescu de la Studioul Acto
rului de film, Renee Cornea de la 
Teatrul de Operă și Balet ai R.P.R. 
și-au dat concursul la programul ar
tistic care a urmat după conferință.

In colaborare cu Asociația Juriști- 
mwelui lor di ~chinate mwelui lor dm R.P.R, Consiliul jorășenesc'

■are cu Editura confertnțâ tov. Barbu Solomon, locții-

Un tezaur al experienței înaintate

Colhoznicul A. Kivi de la colhozul .•Stalin", din Abhaszia e mare 
am at ar de muzică. El a învățat să ciute La pian, in clubul colhozului. Nu 
denuilt. el s-a hotârit să-și cumpere un pian. Anul acesta, cu bănit 
primiți în contul ziielor-niuncă. și-a putut realiza dorința. Alți membri 
ai aceluiași colhoz și-au cumpărat și ei de curind mobilă, aparate de radio, 
frigidere, automobile etc.

In clișeu ; Colhoznicul A. Kivi exersînd la pianul cumpărat de 
curind. j

Linia de radioreleu Moscova-Reazan
I La? etajul 25 al. (mei clădiri inatte de 
, lingă «Porțile Roșii” afe Moscovei, a 
. fot instalat un uriaș disc metalic, care 

aduce c* un reflector sau cu un mega- 
i km Asemărurca «|u este numai exte- 
I riaarâ. Suprafața metalică concavă, cb 
| un diametru de peste trei metri, a a- 
cestui disc nu e altceva decît antena 

i unei linii de comunicații prin radiore- 
| leu a Ministerului Comunicațiilor al 

U.R S.S. Ea va lega orașele Moscova 
și Reazan.

i Comunicații te pri* radioreleu au a- 
i tatiiaiui de a înlocui liniiie teietonice, 
i care sint destui de costisitoare. Un fas- 
, ckol de unda ultrascurte înlocuiește 
cu succes cablul telefonic cu mai muite 

I tire sau numeroasele sinae alirnate pe 
i stilpi. Undele bertxiene au se tem de 
1 furtuni, de troienele de zăpadă și de 
| îngheț, care aduc atâtea daune comuni- 
| cațiiior cu fir.
i Directivele Congresului al XX-lea ai 
I P.C.US. prevăd crearea unei largi re- 
’ {ele de linii de radioreleu. In al ța- 
l uelea cincinal, «or fi puse in funcțiune 
I peste 10.000 kilometri de linii. Linia 
experimentală dintre Moscova ți 

i Reazan este doar începutul unor lu
crări mari.

I Operațiile de construcție și montaj 
i se desfășoară pe intre^ui teaseu. Pe 
’ pitoni inaiți de metal, se instalează an- 
l tenele; se montează utilajul rădioteh- 
I nic necesar. La marginea orașului

Reazan, s-a construit un pilon metalic 
înalt de 70 de metri.

Undele ultrascurte asigură transmisii 
clare, insă au și particularitatea de a 
se răspindi practic in llnîe (Treaptă, ca 
lumina sau sunetul, tată de ce ta co
municațiile prin radioreleu, în aîară de 
stațiile de radio-eriiisîe șt recepție fi
nale. din Moscova și Reazan, mai sînt 
necesare și cîteva centre intermediare 
de retransmisie. Ele air men:rea de a 
capta undele hertziene, (te a te amp.i- 
Ika și de a le trimite mai departe.

Asemewea centre de retransmisie se 
construiesc hi iecahtățiie Bronițl, Peski 
și Podlipki. Ele sînt situate la 50—70 
kilometri un? de cealaltă și vor func
ționa automat.

Pe această linie, se vor putea efec
tua fa același timp 24 de convorbiri 
interurbane Exploatarea acestui mijloc 
de comunicație este foarte simplă și 
comodă. Stația de radioreleu se CHpiea- 
ză cu centrala automată de telefoane a 
Ministrului Comunicațiilor și cu cen
tral» caii Serate Moscova-Reazan. Abo- 
nații acestor centrale formează doar 
numărul la aparatul lor, cheamă pos
tul din stația Reazarr și. p 
obțin legătur/'ca ocke fctef
zan. Ațtfehnu,maț e nevoie să sț fjcă 
comfCi treaîalile >entfaJ coMocbicile 
interurbane.

Noua linie va putea ti folosită și 
pentru transmiterea programelor de 
televiziune.

tatorii expoziției au posibilitatea să cu
noască experiența obținerii de recolte 
înalte de porumb nu numai la stan
durile din pavilioane, ci și pe parce- 
iele din cuprinsul expoziției. Ei pot 
primi1 aici și semințe de diverse soiuri 
de porumb, pentru a Ie semăna în gos. 
podăriile Ier. > v •

Un Toc însemnat ocupă liă expoziție 
prezentare® experienței privitoare ia 
valorificarea pămîpturil.or înțe enite, și 
virgine și la obținerea de recolte mari 
l'n culturile dh gfîu de pritirăvară, mei 
ele. Itr pavilfonu). principe!, prec-um. și 
in. pavilioanele „R.S.F.S.R.", „R'.S.Ș.- 
Kazalra-", „Ural", „Siberia" ș.a., exis
tă sttsțidwi specjalie. care oglindesc o- 
pera. de valorificare a pămînturilor- în- 
fetenjte.

O altă ramură, importantă a agricul
turii prezentară la expoziție, este creș
terea animalelor. In ultimii ani. în. țara 
noastră a crescut necontenit nsmăruf 
animalelor proprietate obștească.. In 
cursul- celui de al. c’nrtlea ctnicînal’, 
au sporit considerabil producția glo
bală și prod'ucția-marfă de carne, lap
te și lină.

Tn toate pavilioanele expoziției se 
acordă mare atenție aprecierii muncii 
colhozurilor, sovhozurilor șt S.M.T.- 
urilor după nivelul recoltelor de cul
turi1 agricole și al producției animali
ere, precum și după principalii indici 
economici realizați’. Este, prezente^ a- 
mănimțit experiența gospodăriilor- care 
reduc consumul de muncă la unitatea 
de produs.

Comitetul Centrat al P'.C.U.S. și Gu
vernul Sovietic au stabilit un- nou mod 
de planificare în colhozuri1, care des
chide posibihtăți largi pentru folosi
rea maximă a rezervelor interne, po
trivit condițiilor locale, în scopul mă- 

............. ......„___ ____ . . , . ririi rapide a producției la toate, felu- 
au vizitat Expoziția agricolă unională, ri'e de produse. în majoritatea pavi- 
colhoznicii au introdus în producție 
metode, noi. înaintate, de cultivare a 
legumelor. Drept rezultat, în co’hcz a 
început că crească rapid productivi
tatea la cultura legumelor. Anul tre
cut. de pildă, s-au realizat în medie 
la hectar 400 chintale de varză. 318 
chintale de castraveți, și 200 chintale 
de roșii. Drept urmare, anul trecut a 
crescut de cîteva ori, fată de 1954, 
venitul la hectarul de arătură, el a- 
tingînd suma de 3.500 ruble.

Pentru aceste succese, colhozul a 
cîștigat dreptul de participant la ex
poziție. Anul acesta, participă la expo
ziție aproape 200 de colhozuri, S.M.T.- 
uri, sovhozuri și raioane.

Directivele Congresului al XX-lea al 
P.C.U.S. a-eordă mare- atenție extin
derii. culturii porumbului, această pre
țioasă cultură cerealieră și furajeră. 
Porumbul poate ti cultivat cu succes 
și dă recolte mari .de boabe, și de fu
raj verde în marea majoritate, a regiu
nilor din tară. In toate pavilioanele 
expoziției, se oglindește experiența 
gospodăriilor fruntașe care au obținut 
recolte bogate de porumb și se de
monstrează superioritatea economică 
a acestei culturi față de alte culturi 
cereali ere-furajere.

Participanții, excursioniștii și vizî-

Directivele Congresului al XX-lea 
al P.C.U.S. cu privire la al șaselea 
cincinal de dezvoltare a economiei na
ționale a U.R.S.S. au pus în fața între
gului popor sovietic, a lucrătorilor din 
agricultură, sarcini mărețe în- vederea 
ridicării tuturor ramurilor producției 
colhozurilor și sciMhozurilor. , 
) îqa seama creșterii: productivității și 
a' valorificării' continue’ a ‘ pămînturi- 
lor înțelenite și virgine, producția, glo
bală de cereale va trebui să atingă 
la sfîrși'tul celui d.e a>l șaselea cincinal 
11 miliarde puduri. Se prevede mări
rea suprafețelor ocupate cu culturi, teh
nice, creșterea considerabilă a produc
tivității lor și ridicarea rapidă a pro
ducției de cartofi și legume.

Actualul cincinal trasează sarcini 
tot atît de mărețe și lucrătorilor din 
ramura zootehnică. Ei trebuie să mă
rească pe toate, căile producția de pro
duse animaliere. Planul mai prevede 
mărirea de două, ori a producției de 
cațne și de aproape două, ori a pro
ducției de lapte.

Luptînd pentru îndeplinirea înainte 
de termen a sarcinilor trasate de par
tid și guvern cu privire la avîr.tul ra
pid al producției agricole, numeroase 
colhozuri, S.M.T.-uri și sovhozuri 
fruntașe din țară .au și atins nivelul 
producției, naportate la suta de hectare 
de pămiriL prevăzut pentru sfârșitul 
cincinalului.

Una din principalele condiții pentru 
rezolvarea cu succes, a sarcinilor de 
stat privitoare la agricultură este răs
pândirea și introducerea pe scară lar
gă în producția agricolă a experien
ței nrețioase a fruntașilor și a reali
zărilor științei agricole. E greu să 

■, u apreciezi în aceste condiții rolul 
.Expoziției agricole unionale — școlăi 
a întregului popor, care cuprinde tot: 
ce e mai nou și înaintat în satul nos
tru colhoznic. Expoziția concentrează 
inițiativa creatoare ce pornește ca vn 
izvor puternic din. toate- colțurile ne- 
cuprinsei noastre patrii.

In țara noastră, experiența inovato
rilor în producție reprezintă un capi
tal național prețios, o bogăție a între
gului popor. Metodele și procedeele 

: înaintate folosite pe scară largă influ
ențează puternic dezvoltarea rapidă a 
tuturor ramurilor economiei.

Expoziția agricolă unională este 
unul din cele mai importante mij
loace pentru propaganda și introdu
cerea în producția colhozurilor și 
sovhozurilor a realizărilor și experi
enței celor mai bune gospodării din 
țară, precum și a instituțiilor de cer- 
ww

«qne>»tui pentru Lucrătorii din 
'agricultură tin' ajutor' prețios în înde
plinirea înainte de termen a sarcinilor 
celui de al șaselea plan cinc’nal. Mii 
de colhozuri, sovhozuri, S.M.T.-uri, 
ferme zootehnice, sute de mii de frun
tași. organizatori ai producției colho
zurilor și sovhozurilor și o numeroasă 
armată de lucrători științifici au cîș
tigat dreptul de participant la expo
ziție.

La expoziția din anul 1956, sînt repre
zentate toate, zonele, toate republicile, 
ținuturile și regiunile patriei noastre 
nemărginite, toate racsurile producției 
agricole. Larga introtfcicere a expert- 
enței participartților la expoziție în 
munca tuturor colhozurilor,. S.M’.Ț- 
yrilor și sovhozurilor va constitui o 
contribuție importantă la avîntul con
tinuu al agriculturii țării noastre.

Dreptul de participant la expoziție 
a fost cîștigat nu numai de gospodă
rii, S.M.T.-uri, sovhozuri și raioane 
aparte, ci și de republici, ținuturi și 
regiuni întregi. Conducerea F.xpozi- 
ției agricole unionale a acordat drep
tul de participant la expoziție repubti- 
cilor sovietice socialiste Tadjikă și -A- 
zerbaidjană, ca»e aiț introdus în pro
ducția agricnia hrretnde noi. înaintate 
de cultivare a bumbacului și au reali
zat creșterea simțitoare a productivi
tății acestei culturi, reducînd .în 
lași timp consumul de muncă la 
tatea de producție.

Ținutul Krasnodar și regiunile 
lașov, Belgorod și Irkutsk au cucerit 
dreptul de onoare de a participa la 
expoziție în urma obținerii unor re
colte mari la culturile cerealiere și a 
îndeplinirii înainte de termen a planu
lui de predare a cotelor de grîne față 

de stat. Ținutul Stavropol și regiunile

Uî

Mașini electrice pentru regiunile tropicale

.enescț

Nu demult. constructor*, tehnologii 
și muncitorii de la uzina „Elektrosila" 
din Lenintrad au primit n ște schițe 
de aoi mașini, pe care figura indi
cația : T.-€omanda pentru tropice' 
Este vorba de mașinile electrice de 
construcție specială care urmau a fi 
trimise hi Vietnam, India și Birmania.

Cite străduinți și cercetări asupra 
condițiilor de climă tropicală n-au ne
cesitat aceste comenzi! Trebuia să se 
țină seamă de umiditatea aerului, muft 
mai mare la

|

i(fa ’a^ricoK unională pe anul

ACAD. N. V. ȚIȚIN 
director al Expoziției agricole 

unionale

Sverdlovsk, Voronej și Reazan au pri
mit dreptul de. participant la expozi
ția pentru mărirea producției în ra
mura zootehniei.

Faptul că la. expoziție participă re
giuni. ținuturi și republici întregi do
vedește că întrecerea socialistă în- sa
tul1 colhoznic are un caracter larg, că 
ea a cuprins mase din ce in ce mai 
largi de lucrători din satul colhoznic.

Expoziția anului li95S, va se-rvi 
drept stimulent puternic pentru des
fășurarea. și mai largă a întrecerii, a-fit 
intre colhozuri, S.M.T.-uri-, sovhoz-uri, 
fruntași în agricultură, cit și între re
giuni, ținuturi și republici.

Tn cursul celor doi a.ni de cînd a 
[ost deschisă, Expoziția agricolă unio
nală a fost vizitată de 17 milioane de 
oameni, dintre care 650.000 partici- 
panți la expoziție și excursioniști în 
grupuri organizate. Intorcîndu-se în 
colhozuri, S.M.T.-uri și sovlfozuri, nu
meroși excursioniști au ajutat pe con
ducătorii gospodăriilor lor să folosea
scă metodele înaintate și realizările 
științei înfățișate la expoziție. Astfel, 
ei au realizat indici înal-ți în muncă, 
cucerind dreptul de onoare de a-și 
prezenta succzsele Ta Expoziția agri- 
eolă unională Să luăm un exemplu.

CelfrozaJ: JVlâiak kotwrrmnizma" din 
raionul Bortsovsk, regiunea Minsk, se 
află în preajma orașului Borisov. El 
are misiunea de a aproviziona pe mun
citorii din acest oraș cu cartofi și le
gume. Tn ultimii ani, însă, colhozul 
nu-și îndeplinea această misiune, de
oarece strîngea recolte slabe. După ce-

tor de președinte al Tribunalului Ca
pitalei R.P.R despre relațiile de fa
milie în U.R.S.S.

A urmat un bogat program literar- 
artistic, susținut de N. Stroe, artist 
emerit al R.P.R., Ana Barcan, lau
reată a Premiului de Stat și alții.

lice, de tem,

lată schițele unui turbogenerator 
care urmează a fi trimis în India. El 
se caracterizează prin cîteva soluții 
de construcție cu totul neobișnuite, 
impuse de condițiile climaterice în 
care va funcționa mașina.

Aerul umed, precum se știe, influ
ențează procesul de coroziune a meta
lului. Materialele obișnuite trebuie in-

locuite cu alamă, bronz și oțel inoxi
dabil.

In laboratorul uzinei se fac cerce-1 
țări pentru crearea unor lacuri ți e- 
m aii uri foarte rezistente. Uleiurile fo- i 
loțite pentru pregătirea acestor lacuri; 
favorizează formarea mucegaiurilor.! 
Adeseork izolația electrică este dete
riorată de iuruicile termite, de țințari i 
ți alte insecte.

In lacuri trebuie deci introduse in-! 
grediente antiseptice, otrăvuri. Pentru 1 

materia- 
tnlo- 
sticlă

lioanelor, se orezintă experiența acu
mulată de colhozuri și sovhozuri în 
domeniul planificării de perspectivă.

Expoziția agricolă unională pe ațul 
1956 și numeroșii ei excursioniști și 
vizitatori vor asigura introducerea e- 
fectivă a metodielor înaintate de mun
că în toate ramurile agriculturii și 
zootehniei. în folosirea mașinilor, în 
organizarea gospodăriei și a muncii — 
într-un cuvînt, în toate sectoarele 
multilateralei producții agricole.

Conducerea expoziției a luat o șerie 
de noi măsuri pentru a se asigura 
studierea Tn cit mai bune condiții a 
experienței înaintate prezentate la ex
poziție. Astfel, $-a prelungit la 7 zile 
durata șederii la Moscova a excursio
niștilor. Pentru organizatorii produc
te! colhozurilor și- sovhozurilor, ca și 
pentru specialiștii în agricultură care 
vin. la. expoziție în vederea, studierii 
mai temeinice a experienței înain
tate, durata vizitei se prelungește 
pînă la I21—15 zile.

Cunoașterea și însușirea experien
ței noi a fruntașilor agriculturii par
ticipant la expoziție va contribui la 
avîntul continuu al tuturor ramurilor 
agriculturii, la îndeplinirea înainte de 
termen a sarcinilor celui de al șase
lea plan cincinal.

protecții j

înalta tehnică industrială sovietică

ING. G. MĂNESCU
asistent universitar

(Cifre ș
• Pe teritoriul Expoziției agricole 

unionale a fost organizată în acest au 
și o Expoziție industrială unională, 
care arată succesele mari obținute după 
răaboi de știința tehnica șt industria 
sovietică și. constituie un puternic mij
loc de propagandă a tehnicii și tehno
logiei moderne, a experienței înaintate 
a iiyivatorilcw din producție.

Expoziția are 20 de pavilioane îți 
care se pot vedea aproape 1.000 de 
mașini și mașini-unelte, d’n c;i c u- 
mătate sînt în funcțiune, apoi 3.000 de 
aparate variate și 700 de modele și 
machete de mașini mari și de apara
turi pentru liniile tehnologice.

• In sălile pavilionului principal al 
expoziției, sînt prezentate succesele 
realizate de poporul sovietic în al

cincilea plan cincinal și mărețele ser- 
cini trasate de Congresul al XX4ea al 
P.C.U.S.

Sînt larg ilustrate în acest pavilion

i fapte)
dezvoltarea științei sovietice, activi
tatea Institutelor Academiei de Științe 
a U.R.S.S. in domcn.ut științei și teh
nicii. O serie de standuri ilustrează 
„Fizica și tehnica presiun ier tea: te 
înalte", „Automatizarea, telemecani- 
zarea", „Semiconductorii", „Metoda 
roentgenografică pentru controlul șar
jelor de metal"..................................
cum se introduc, 
științei în practica 
nale sovietice.

■flației electrice, 
imbac și mătase sint 

<4 A Tipizata tori pe bază de 
șr mică.

Trebuie preîntimpinate și alte 
tuahtăți. In utila ful electric ar pă
trunde șopîrie sau rozătoare care ar 
pricinai scurt-drcuite sau alte avarii. 
A fost deci nevoie ca mașinile să fie 
prevăzute cu rețele protectoare.

Ținînd seamă de particularitățile 
climatului tropical, lucrătorii de la 
„Elektrosila" se străduiesc să creeze 
mașini cu funcționare ireproșabilă.

Cîteva noi mașini electrice se află 
la standurile de probă. Au fost termi
nate și trimise in Vietnam un turbo
generator si șapte generatoare sincro
nice, Nu demult două mașini pentru 
curent continuu au fosț expediate in 
Birmania și India.

even-

ace- 
uni-

Ba-

Alte standuri arată 
noile euceriri ale 

economiei națio-

• Unul din cele mai mari pavilioa
ne de la expoziție este pavilionul 
„Construcția de mașini". Pe cinci plat
forme descoperite din preajma lui se 
văd puternice autocamioane, autobuse, 
aparate de înalt voltaj. Sălile pav.tio- 
nulul cuprind peste 200 de standuri ți 
machete ale proceselor tehnologice și 
utilaj modern pentru uzinele metalur
gice și centralele electrice. Se pot ve
dea : o mașină pentru prelucrarea rul
menților de 40 mtn. care produce 120 
de piese într-un minut, o mașină pen
tru sudura spirală a tuburilor, tur.ine 
cu abur și gaz, modele in funcțiune 
ale unor excavatoare pășitoare șl ale 
unor mari excavatoare pe șenile pen
tru cariere, modelul unei hidroturbine 
pentru centrala de la Kuibîșev ș.a,

Sînt. de asemenea, expuse modele de 
vase maritime și fluviale produse în 
U.R S-S,, noi locomotive Diesel, mo
toare moderne de automohil, noile au
tomobile sovietice „Volga", „Mosk- 
vicî", și alte produse noi aie uzinelor 
sovietice,

în numeroase săli, șe află exponate 
privitoare la tehnologia construcției de 
mușini: metode moderne de turnare, 
forjare, ștanțare, prelucrare rapidă a 
detaliilor, procedee noi de sudură ș.a.

9 In alte secții ale expoziției, se pot 
vedea aparate, machete, scheme privi
toare la dezvoltarea energeticii, a in
dustriei optice, a industriei radiofonice 
și a comunicațiilor și construcțiilor 
de mașini.

• Un întreg pavilion este consacrat 
folosirii în U.R.S.S. a energiei atomice 
in scopuri pașnice, în toate ramurile 
economiei sovietice. Vizitatorii urmă
resc cu viu interes exponatele privind 
„Nucleul atomic și metodele utilizării 
energiei lui", aparatele de măsurare 
a radioactivității rocilor, materialele 
pentru reactorii nucleari, uriașa ma
chetă a unei centrale atomo-electrice 
de 200.000 kW, reactorul nuclear în 
funcțiune, precum și aparate și ma
teriale pentru tehnica securității și 
folosirea izotopilor radioactivi.

• Alte pavilioane prezintă dezvol
tarea geologiei, a industriei petroli
fere, a chimiei sovietice. Atrage, prin
tre altele, atenția sectorul de pietre 
artificiale cu o duritate și frumusețe 
ce egalează și chiar depășesc rubinul, 
safirul, topazul și alte pietre prețioase 
sau semiprețioase naturale.

Sînt ilustrate, de asemenea, Ia ex
poziție succesele ramurilor industriale 
producătoare de obiecte de consum 
popular.

aie pieselor și mărirea rezistenței lor 
ia uzură, in multe domeniu alu
miniul a luat locul oțelului, iar me
talele neferoase au fost înlocuite de 
mase plastice.

Prin colaborarea dintre oamenii de 
știință și cei din producție, au fost 
realizate mari succese în stabilirea 
unor noi metode de prelucrare.

Astfel, s-au pus la punct metodele 
de prelucrare cu ajutorul scinteilor 
electrice a găurilor profilate cu ax 
curb, finisarea eiectro-chimică a me
talelor, metalizarea suprafețelor prin 
pulverizare, prelucrarea metalelor prin 
ultrasunete, călirea metalelor Ia tem
peraturi sub zero grade, precum și 
alte metode

Savanții sovietici fac cercetări și 
experiențe pentru aplicarea în con
strucția de mașini a descoperirilor 
din domeniul fizicii nucleare. Savan
ții Emelin, Diacenko și alții au do
vedit eficacitatea utilizării izotopilor 
radio-activi ia studiul uzurii mași
nii. Ei au ridicat curbele de uzură ale 
mașinilor fără a ie opri funcționarea. 
Se cercetează folosirea atomilor 
marcați în studiul și controlul cali
tății materialelor metalice, în stabi
lirea grosimii tablelor laminate etc.

Aplicarea energiei atomice în sco
puri pașnice deschide noi orizonturi 
tehnicii, care va face progrese uimi
toare în viicorul apropiat

Pentru progresul tehnic rapid 
industriei sovietice are mare 
portanță dezvoltarea puternică a
operării și specializării uzinelor con
structoare de mașini și de prelucrare 
a metalelor. Directivele Congresului 
al XX-lea al P.C.U.S. relevă că trebuie 
să se renunțe la practica creării de 
turnătorii, forje etc. în fiecare între
prindere, organizîndu-se pe regiuni 
industriale mari întreprinderi aie 
căror forje și turnătorii să poată sa
tisface nevoile celorlalte întreprinderi 
din regiunea industrială respectivă. 
Aceasta va asigura creșterea produc
tivității muncii, producția de piese 
de calitate și o rentabilitate supe
rioară tn domeniul fabricării mași
nilor.

Cetățenii străini care au vizitat 
U.R.S.S. în ultimii ani, relevă cu toții 
ritmul rapid de dezvoltare a tehni
cii sovietice. Tehnica industrială so- 
vieiică a obținut și pînă acum o serie 
de succese de importanță mondială. 
Pe baza acestor succese, oamenii so
vietici luptă ca pînă în i960 să ajun
gă și să depășească în cele mai im
portante domenii nivelul tehnicii mon
diale.

I

Tspe-construcției de mașini speciale și 
ciaiizate, de linii de mașini și de agre
gate complexe, precum și de uzine în 
întregime automatizate, care ridică 
mult productivitatea muncii și calita
tea produselor și reduc munca manua
lă. Construcția acestor mașini se ca
racterizează prin introducerea comen
zilor automate cu ajutorul dispozitive
lor electronice atît în procesul de lu
cru, cit și în controlul pieselor execu
tate. Domeniul electronicii, care s-a 
dezvoltat mult în ultimul timp, a de
venit elementul de bază în automati
zarea mașinilor complexe și rși gă
sește continuu noi și noi aplicații.

In întreprinderile sovietice este în 
curs de desfășurare un vast proces de 
automatizare a proceselor de pro
ducție Acest proces constă în tre
cerea treptată de la mașini semiauto
mate la mașini automate, la linii de 
mașini automate și la sisteme auto
mate de mașini-unelte care pot fabrica 
un șir întreg de piese de mașini. 
Unele linii automate au un caracter 
complex, ele executind operații toarte 
variate, ca : forjare, presare, trata
ment termic, rectificare și control. La 
aceste linii de mașini, materialul de 
prelucrat ce a fost introdus iese direct 
sub forma pieselor finite.

Perfecționările aduse mașinilor- 
unelte au fost realizate prin aplicarea 
celor mai noi descoperiri ale tehnicii, 
prin folosirea proceselor tehnologice 
înaintate de fabricare, și a unor ma
teriale noi cu proprietăți superioare. 
In privința aplicării tehnologiei noi, 
e de remarcat că se urmărește să se 
elimine cit mai muit prelucrarea prin 
așchiere a pieselor de dimensiuni rela
tiv mici, aceasta fiind înlocuită cu 
matrițarea de precizie. Mașinile de 
matrițat și forjat moderne au o pro
ductivitate foarte mare, dau piese de 
dimensiuni exacte si realizează în
semnate economii de material prin 
faptul că elimină complet adausurile 
de prelucrare ale pieselor. In vederea 
micșorării timpului de prelucrare, se 
folosește turnarea de precizie cu mo
dele fuzibile, precum și turnarea în 
cochîle.

Materialele nou descoperite cu pro
prietăți mecanice superioare — oțelul 
cu rezistență mare la temperaturi 

materiale plastice, aliaje 
— au permis să se realizeze 

acordă micșorarea dimensiunilor de gabarit

în-
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Poporul sovietic, urmînd învățătura 
marelui V. 1. Lenin, a obținut succese 
de o însemnătate mondială în dez
voltarea tuturor ramurilor industriale. 
Nicăieri, în nici o țară din lume, nu 
s-au realizat asemenea ritmuri înalte 
de dezvoltare a industriei și a 
tregii economii și culturi ca în 
unea Sovietică.

E deajuns să arătăm că în
industria sovietică a dat o producție 
globală de 35 de ori mai mare decît 
aceea a Rusiei țariste din 1913. In 
ultimii 25 de ani, exceptînd anii de 
război, creșterea medie anuala a pro
ducției industriale a U.R.S.S. a atins 
18,2% față de creșterile respective, 
de 2,4% în S.U.A., 3,6% în Anglia, 
2,1% în Franța.

In dezvoltarea industriei grele so
vietice, ca și. de altfel, a întregii 
economii, are un rol însemnat ra
mura construcțiilor de mașini

Realizarea progresului industrial 
este condiționată de dezvoltarea con
strucției de mașini-unelte. Industria 
sovietică are o ramură constructoare 
de mașini-unelte de prim rang. In 
U.R.S.S., se produc strunguri care 
permit prelucrarea unor piese cu di
ametrul de 3 m și cu lungimea de 
32 tn, mașini de tăiat roți dințate cu 
un diametru maxim de 5 metri, pre
cum și alte mașini pentru prelucrarea 
pieselor cu dimensiuni mari, in Uni
unea Sovietică funcționează din ce 
în ce mai multe linii automate pre
cum și prima fabrică din lume, com
plet automată, care produce pistoane 
pentru motoare de automobil.

Sînt remarcabile succesele
realizate fn U.R.S.S. în ce privește 
construcția de mașini și utilaj ener
getic — cazane cu aburi de mare pre
siune și capacitate, turbine hidraulice 
și cu aburi etc.

Deosebită importanță are sprijinul 
acordat de constructorii de mașini, 
agriculturii. Numai în anul 1955. au 
fost date agriculturii 218.000 tractoare, 
112.000 autocamioane, 46.000 combine 
cerealiere și multe alte mașini.

Plenara C.C. al P.C.U.S. din iulie 
1955, precum și Congresul al XX-lea 
al P.C.U.S. din februarie 1956 au tra
sat noi perspective și sarcini pentru 
dezvoltarea tehnică a industriei so
vietice. Tn directivele celui de al 
șaselea plan cincinal se subliniază 
necesitatea realizării de noi mașini, în 
concordanță cu noile cerințe ale teh
nicii înaintate și cu noile descoperiri 
științifice, în vederea măririi conside- înalte, 
rabile a producției și productivității noi efc. 
muncii. Deosebită atenție se

mari
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Grădini pe vîrful 
munților

Clima Pamirului este 
foarte aspră: vara e se
cetoasă, complet lipsită 
de ploi, iar iarna bîntu- 
ită de vînturi puternice și 
geruri care trec de 30 de 
grade. Totuși, colectivul 
grădinii botanice din rlo- 
rog al Academiei de 
Științe din Tadjikistan a 
reușit să selecționeze și- 
să cultive diferite specii 
de pomi fructiferi, viță 
de vie, legume care re
zistă și la frig și la se
cetă- Grădina botanică 
din Horog este situată 
la o înălțime de 2 300 
metri, pe culmile munților.

In grădină se înșiră si
metric caiși cu coroanele 
răsfirate, care produc 
peste patruzeci de sorturi 
de fructe, meri de un stat 
de om, tufe de smeură, a- 
fine, cănșuni și fragi.

In grădinile de zarza
vat se înșiră în rînduri 
drepte porumb înalt de 
doi metri, floarea soare
lui, dovleci mari, castra
veți, cartofi, roșii, varză...

Pomii fructiferi, legu
mele, vița de vie, cresc 
acum .pe înălțimile Pami
rului, așolo unde pînă nu 
de mult putea rezista 
numai agrișul, iar carto
fii nu erau cultivați nici
odată-

Minunate sînt florile 
din grădina botanică din 
Horog! Mușețelul alb, 
aurata de mărimea unei 
farfurioare, gladiolele și, 
insfirșit, mindria grădinii

— gherghinele de toate 
culorile, albe, roșii... Co
laboratorii științifici ai 
grădinii botanice din Ho- 
rag păstrează strlhșe le
gături cu colhoznicii. 
Multe soiuri de fructe și 
legume au pornit din ră
sadnițe in grădinile col
hoznice.

pe
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ca 
au

Primele teatre 
în Rusia

Primut teatru profesio
nist din Rusia a luat 
ființă în 1672, Cel dinții 
spectacol al acestui tea
tru a avut loc la curtea 
țarului Alexei Mihailovici, 
la 17 octombrie 1672- 
Martorii oculari povestesc 
că țarul a stat nemișcat 
în jilțul său timp de 
zece ore, intr-atit i-a 
plăcui faptul că poate ve
dea o piesă jucată în 
limba rusă. După premi
eră, s-a afnenajat o sală 
de teatru permanent, în 
cuprinsul Kremlinului. .

La acest teatru, femeile 
nu erau admise nici 
scenă (ca actrițe), 
nici măcar în sală, 
spectatoare. Femeile
început să joace In spec
tacole rolurile respective 
abia pe vremea lui Petru 
cel Mare.

Țarul Petru I a spriji
nit personal organizarea 
ci tor va teatre, la Peters
burg și la Moscova.

Sub impulsul creat de 
Petru cet Mare, rețeaua 
de teatre s-a lărgit. Unii 
moșieri și-au înjghebat 
trupe din iobagii lor- Tre
buie notat că mulți din
tre marii actori, ca, de 
pildă, vestitul M. Șcepkin, 
au fast la început țărani 
iobagi. De asemenea, în 
unele orașe, diferiți iubi
tori ai acestei arte au al- 
cătuit teatre, dintre care 
unele, celebre, ca acela al 
lui Fiodor Volkov, din 
laroslavl.

Proverbe azerbaidjene
Fără osteneală nu-i nici îneîntare.

Dușmanii dușmanului tău îți sînt prieteni. 

Pentru un purice n-ai să dai pe foc 
toată plapuma.

încotro se duce vulpea, intr-acolo și coada ei. 

Nu te vîrî cu ursul în același sac.

De-i alb ori negru, șarpele-i tot șarpe.

Fierul în muncă nu ruginește.

Pentru 
cunoașterea 

adîncuriior mării
Cite taine nu ascund 

adincurilp mărilor și o- 
ceanelor! Pină acum, nu
mai scafandrii puteau să 
cunoască viața din aceste 
adincuri. Astăzi, lumea 
subacvatică poate fi vă
zută deosebit de dar pe 
un ecran de televizor- tn 
laboratorul de electronică 
maritimă a Institutului de 
oceanotogie al U.R.S.S., 
a fost construit un apa
rat interesant. Cu ajuto
rul lui, pot fi cercetate 
părțile din apă ale nave
lor. pot fi descoperite va
sele scufundate și se 
efectuează observații asu
pra vietăților subacvatice. 
Aparatul este simplu și 
cîntărește vreo 70 
Cînd e scufundat tn 
el e, bine înțeles, și 
ușor.

In laborator s-a 
construit un aparat 
mit telecameră, 
poate fi scufundat 
la o adînclme de 400 m.

Vasele în derivă co
boară de pe bord o tele
cameră emițătoare, iar 
pe ecranul televizorului 
de pe vas apare fauna 
subacvatică. Astfel, cer
cetătorii pot studia modul 
de viață al peștilor. Pen
tru a nu fi modificate 
condițiile naturale de via
ță ale acestora, se folo
sesc razele ultraviolete, 
care sint invizibile.

kg- 
apă 
mai

mai
nu- 

care 
pină
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Vizita tovarășului
In ziua de 2 itnie a sosit la Mos- 

cova într-o vizită oficială de trei săp- 
tămîni, tovarășul Iosip Broz-Tito, 
președintele R. P. F. Iugoslavia, în
soțit de a'.ți conducători iugoslavi. In 
afară de Moscova, președintele Tito va 
vizita orașele Leningrad, Stalin
grad, Krasnodar, Novorosslisk, Soci, 
va lua cunoștință de activitatea 
întreprinderilor industriale, a colhozu
rilor. sovhozurilor și a instituțiilor de 
cultură.

Vizita tovarășului Tito în U.R.S.S 
constituie un eveniment de mare în
semnătate internațională. Convorbirile 
sovieto-iugoslave de la Moscova con
stituie o importantă contribuție la 
cauza păcii și prieteniei popoarelor.

„Am sosit în țara voastră — a de
clarat I. B. Tito la sosirea în Mos
cova — pentru ca, împreună cu con
ducătorii voștri, să discutăm, să fa
cem un schimb de păreri cu privire la 
ntmeroase probleme care se referă nu 
numai la relațiile viitoare între cele 
două țări ale noastre, ci și la chestiu
nile de ordin internațional, chestiuni 
care frămîntă astăzi lumea în cel mai 
înalt grad, și anume: întărirea și 
menținerea păcii și stabilirea unei co-

Tito la Moscova 
laborări pașnice multilaterale între 
popoare. Sini convins că această vi
zită contribuie și mai mult nu numai 
la întărirea încrederii între Uniunea 
Sovietică și Iugoslavia ci și la întări
rea încrederii pe plan internațional".

Primirea călduroasă făcută de oa
menii sovietici oaspeților iugoslavi 
constituie o expresie a sentimentelor 
de prietenie frățească pe care le nu
tresc reciproc popoarele sovietic și 
iugoslav. „Oamenii sovietici consi
deră popoarele din Iugoslavia ca frați 
in lupta pentru comunism — a de
clarat tovarășul N. A. Bulganin, pre
ședintele Consiliului de Miniștri ai 
U.R.S.S. Relațiile noas.re actuale cu 
Iugoslavia se bazează în întregime pe 
mărețele principii leniniste. Acestf 
principii sînt : neamestecul in treburile 
interne ale altor state, respectarea su
veranității și integrității teritoriale ale 
acestor state... Urez ca prietenia noas
tră să crească și să 6e întărească, să 
fie veșnică și indestructibilă, ca ni
mic să nu o întunece niciodată, ca 
prietenia între statele noastre socia
liste să aducă fericire și prosperitate 
popoarelor noastre*.

■

I

„Lena" se întoarce în patrie
Oceanele despart continentele, iar 

corăbiile unesc țările. Cu cit apar 
mai multe vase pe căile maritime, cu 
atd se înviorează mai mult comerful, 
se intăresc legăturile economice și 
oamenii încep să se cunoască Kt 
mai bine. In legătură cu aceasta, 
este foarte caracteristic raidul moto
navei sovietice .Lena", care se în
toarce din Antarctida.

1 ndeplinindu-și sarcinile legate de 
expediția pe (armurile celui de al 
șaselea continent, motonava noastră 
se îndreaptă spre UJt SS Marinar.i 
sovietici știu că 
lurilor maritime 
adeseori mărfuri 
transportate. De 
sului „Lena" A. 
plece din Antarctida spre Australia.

După cum se știe, intre UJf.S.S. și 
Australia nu există nici relații diplo- 
n-utice, nici comerciale. Dar cu toate 
acestea, jirmele comerciale au accep
tat cu satisfacție ca măr)urile lor să 
fie transportate cu vasul sovietic si 
astfel, calele „Lenei" au fost încăr
cate cu orz care trebuie să fie dus 
din portul Adelaida la Hamburg. Zia
riștii australieni care au asaltat va
sul „Lena", povesteau că cercurile 
de afaceri din Australia de sud. u- 
cordă o mare importanță sosirii va
sului „Lena" și și-au exprimat nă
dejdea ci înviorarea comerțului va 
aduce avantaje Australiei.

In drum spre Hamburg, .Lena" a 
străbătut canalul Suez și a făcut es
cală la Suez și Port-Said.

Escala .Lenei" la Hamburg a arătat 
I zîr de mare este simpatia oamenilor 
simpli germani față de Lniunea So
vietică, cit de interesați sînt corner- 
danții î-idustria^u Germaniei occi
dentale In dezvoltarea relațiilor eco
nomice cu Uniunea Sovietică,

In timpul cit vasul „Lena" a stai 
I in portul Hamburg, cunoscutul pu- 
j blicist din Germania ---- J
Paul Sete, a publicat in 
burghez -De felt" un 
tulat: „Să facem comerț

in majoritatea por- 
din lume se a,lă 

care așteaptă să tie 
aceea, căpitanul va- 
Vetrov. a hotărit să

occidentală, 
ziarul ham- 
articol inti- 
cu Rusia?".

In acest articol, se relata că recent 
a avut loc o consfătuire a reprezen
tanților cercurilor de afaceri, oa
menilor de știință și reprezentanților 
liberilor profesioniști din Germania 
occidentală, consacrată relațiilor din
tre Germania occidentală și țările la
gărului democratic. La această cons
fătuire, a luat cuvintul deputatul 
8undestag-ului. Schwann. După cum 
relatează autorul articolului, pârtiei- 
panții la consfătuire au acordat o 
atenție deosebită propunerilor lui 
Schwann referitoare la necesitatea 
lărgirii relațiilor cu Uniunea Sovietică 
și cu celelalte țări democratice.

Am vizitat administrația portului 
Hamburg. Unul din conducătorii ei 
— Ludwig Benke, intr-o convorbire 
cu corespondentul „Pravdei", a de
clarat că portul Hamburg a fost 
complet reconstruit. Dar din neferi
cire, nu sint utilizate toate posibi i- 
tățile de care dispune portul. Acea
sta se explică prin lipsa unor relații 
economice normale cu Uniunea So
vietică, cu Republica Democrată Ger
mană. cu Polonia, Cehoslovacia, 
China și multe alte țări.

Oamenii simpli din Germania oc
cidentală au manifestat un mare in
teres față de vasul sovietic care a 
ancorat in portul Hamburg.

Muncitorii din port erau oaspeții 
frecvenți ai vasului. In salonul va
sului ei au improvizat un concert. 
Constructorii orașului „Mirnii" au 
ascultat cu multă emoție vechi cln- 
tece rusești și melodii moderne so
vietice, interpretate de corul munci
torilor din Hamburg. Printre altele, 
am putut afla că mulți dintre ei cu
nosc limba rusă, iubesc această lim
bă și după cum a reieșit, 
funcționează citeva cercuri 
studiul limbii ruse.

— Noi vrem prietenie cu 
sovietic — ne-au spus oaspeții vasu
lui „Lena".

in țort 
pentru

poporul

P. NAUMOV 
E. REABCIKOV

Iosip Broz-Tito cu soția vizitînd cabinetul de lucru al lui V. I. Lenin 
din Kremlin

Un violonist american 
despre turneul său în U.R.S.S

w- I

-

de muzică din

K-

L ...
t

La conservatorul
Moscova a avut loc recent o confe
rință de presă a violonistului ameri
can Isaak Stern care a întreprins un 
turneu in U.R.SS. dind 21 concerte.

Luind cuvin'.ul. I. Stem a subliniat 
că părăsește Uniunea Sovietică ducind 

I cu el cele mai frumoase amintiri. In 
acest răstimp, marele violonist ameri
can s-a intiinit cu o serie de muzicieni 
și cu oameni de diferite profesii. El 
și-a exprimat mulțumirea pentru aten
ția prietenească și deosebitul interes 
manifestat de tudi’.oriui sovietic lsaax 
Stem a mulțumit, de asemenea. Mi- 
mstaxi jj Caitnr.i a! U R.S.S. a .t 
seotra invitați» ct și pentru gnia ce 
i-a fost arătată in timpal turneu’ui.

Artista1 american a subliniat marele 
interes ai oamenilor sovietici pentru 
muzica modernă a celorlalte țări. ..La 
întoarcerea in S.U.A —a declarat el— 
am intenția să Iac o serie de înregis
trări din opere ale muzicii modeme a-

mericane și europere pentru a le trimite 
muzicienilor sovietici și organizațiilor 
lor, precum și posturilor sovietice 
radio*.

Violonistul american a spus că, 
S.U.A. sînt foarte populare operele 
Prokofiev și Șostakovici. Acolo sint 
asemenea foarte cunoscute numeroase 
lucrări ale lui Haceaturian și Kaba- 
levski. 1. Stern a declarat că mulți 
oameni de artă americani doresc să 
viziteze Uniunea Sovietică și așteaptă 
în S U A. artiști și ansambluri artistice 
sovietice. El a subliniat necesitatea 
. unui cit mai strîns contact între or
ganizațiile muzicale anericane și so
vietice pentru cunoașterea reciprocă a 
realizărilor ambelor popoare”.
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VARA
Vara, văzduhul limpede, drumu

rile șerpuind prin văi înverz.te, 
căile albastre ale apelor, aprop e 
mult pe oameni. Umplînd vagoane 
turistice, oprindu-se in fata monu
mentelor din marile orașe. învățînd 
să spună in altă limbă decit cea a 
lor „ce frumos ei", „bună ziua". 
, mulțumesc”, nenumărați oameni 
descoperă nu numai tari diferite, 
moduri de viață diferite, ob celuri 
diferite: ei descoperă totodată pe 
prieten i lor, de care nu atît gra
nițele geografice, cit mai ales alt
fel de granițe i-au despărțit multă 
vreme. Vara acestui an — mai 
mult decit orice vară de la război 
încoace — înseamnă nu numai ri
sipirea cețurilor iernii, ci ți lim
pezirea treptată a orizontului pol - 
tic al lumii. Profitînd de aceasta, 
numeroși vizitatori din țările apu
sene constată prin propriile lor 
mijloace inexistența „cortinei de 
fier" în țările Răsăritului. Adesea 
ei au prilejul să se convingă: per
deaua nu se află in Uniunea So
viet'că sau în Cehoslovacia, în Ro- 
minia sau în Polonia, în Ungaria 
sau în Bulgaria — ea este țesută 
cu perseverentă demnă de o cauză 
mai bună de adeptii „războiului 
rece" din afara granițelor acestor 
țări. Destinderea internațională 
zdrențuiește însă „cortina de fier". 
Din ce in ce mai multi oameni se 
conving că e mult mai bine să 
vezi o dată adevărul decit să as
culți o sută de minciuni.

Pentru multi, adevărurile des
pre țările din răsăritul Europei, 
despre relațiile acestor țări cu alte 
state erau evidente și mai înainte; 
recunoașterea lor înseamnă o 
confirmare plină de satisfacții. 
Alții însă, nevoiti să recunoască 
adevărul — au aerul a se 
ei simulează descoperirea I 
abia acum.

De curind o delegație 
meni de știință americani 
Uniunea Sovietică. ~ . 
rusă este cunoscută tuturor de 
mult dar d-1 Sulzberger de la 
„New York Times", scriindu-și ar
ticolul, are totuși aerul unui om 
care relatează un lucru neobișnuit. 
. Americanii — scrie ziaristul a- 
merican — au circulat liber în 
cercul a aproximativ 1.000 de fi- 
z'cieni de seamă. Colegii ruși i-au 
primit in locuințele lor. Ambe'e 
grupuri au discutat liber nu nu
mai despre problemele științifice 
ci și ^espre numeroase probleme 
personale, precum și despre pro
bleme principale care prez’ntă in
teres pentru fizicienii care lucrea
ză in domeniul energiei atomice".

Dacă ținem seama că pină nu 
de mult d-t Sulzberger avea con
tribuția sa la basmul cu „cortina

mira: 
lui de

de oa- 
a vizitat 

Ospitalitatea 
tuturor 

Sulzberger de

PRIETENIEI
e evî-

să-$i 
citito- 

invocă 
sainsăși 

vanți. 
cesta
ne-au 
ne-au 
tele fotografice in 
lor experimentale și să fotogra
fiem tot ce am dorit".

„Am văzut tot ce am dorit“ — 
această frază a devenit tipică pen
tru toți cei ce se întorc din răsări
tul Europei. Membri a diferite de
legații parlamentare și turiști, ne
gustori și oameni de știință, 
tiști și invitați a* celor mai 
rite organizații conf.rmă din 
pas cu pas ceea ce era de 
limpede tuturor: în Uniunea 
vietică și în țările de democrație 
populară nu sînt n’ci un fel de 
obstacole in calea cunoașterii 
proce, în calea prieteniei cu 
popoarele lumii.

Dar cind vecinii vor să se 
noască mai bine, să stringă 
turile de prietenie, ei trebuie nea
părat să-și intoarcă vizitele, să se 
bucure unul de ospețla celuilalt.

Acum trei decenii, vameșul din 
inima Europei se mai putea mira 
de pașaportul roșu al lui Maiakov- 
ski. dar astăzi pașaportul sovietic 
e cunoscut tuturor 
peni și nu numai 
sete redacțiilor de 
zilnic știri despre 
tante even'mente.
nu lipsesc relatări despre vizitele pe 
care le fac peste hotarele tării cele 
mai diferite delegații sovietice. 
Orașul german Dresda a împlinit 
750 de ani de existență — o dele
gație sovietică a inmînat munici
palității din străvechiul oraș da
ruri din partea cetățenilor din 
Moscova, Leningrad. Kiev, Stal’n- 
grad... In zilele în care președin
tele Tito vizitează Uniunea Sovie
tică. în porturile Iugoslaviei popu
lația face o caldă primire marina
rilor sovietici veniti intr-o vizită 
prietenească... In India, la S nir', 
se construiește cu ajutorul Uniu
nii Sovietice o mare uzină meta- 
lurg'că — un grup de ingineri so
vietici a și sosit aici, dornic să 
se apuce 
pregătesc 
celei mal
din Orient. Soeietatea.de medicină 
turcă — sa van fi sovietici se pregă
tesc să susțină cu acest priiei re
ferate... In Birmania se s’mte 
mare nevoie de mașini care să a- 
iute la construim șoselelor — 
tehnicienii sovietici vor însoți poate 
curînd cele 12 autogredere cons
truite in uzine din U.R.S.S. după

de fler sovietică" progresul 
dent...

Simțind probabil nevoia 
reciștige prestigiul in fata 
rilor, ziaristul american

mărturia unuia dintre 
..Am văzut — a declarat a- 
— tot ce am vrut. Rușii 
răspuns la toate intrebări.e 
permis să intrăm cu apara- 

laboratoarele

ar- 
dife- 
nou 

mult 
So-

reci- 
toate

cu- 
legă-

vameșilor euro- 
europeni. Pe me- 
ziare se adună 

cele mai impor- 
Dintre acestea.

de muncă... In Turcia se 
serbările centenarului 

vechi societăți științiflcs

un profil special, care tine seama 
de condițiile de sol și de climă ale 
Birmaniei... De curînd, un comitet 
coordonator al mișcării de tineret 
din Marea Britanie a trimis o in
vitație la Moscova — s-a prim.t 
îndată răspuns: tineri sovietici vor 
vizita Anglia... In S.U.A. a sosit o 
delegație a bisericilor creștine din 
U.R.S.S. condusă de N’kolai. mi
tropolit de Krutita și Kolomna... 
După turneul la Paris, artiștii so
vietici de circ au sosit la Londra — 
televiziunea britanică a fost ne
voită să-și modifice programul d.n 
pricina nenumăratilor abonați care 
au cerut retransmiterea spectaco
lului... La Beirut, președir.tzle 
Libanului. Kamil Șamun, a inmînat 
lui Igor Moiseev, artist al poporu
lui din U.R.S.S. — care a instruit 
un ansamblu l banez. medalia de 
aur „Merite fată de Liban" — pe 
diplomă scrie : „Pentru contribu
ția la dezvoltarea artei populare 
libaneze..."

Primind oaspeți de peste hotare, 
trimlfind la rindu-le oaspeți In 
cele mai diverse țări ale lumii, oa
menii sovietici șf’u : aceasta nu 
poate fi decit In folosul tuturor, a- 
ceasta nu poate decit risipi neîn
crederea între state. Orice turist 
american care a respirat aerul Mos
covei are mult mai mult credit de
cit ziaristul care intr-o cameră 
Imbicsită de fum de țigară înșiră 
pe hîrtie calomnii de mult răsu
flate. Orice vizitator din Apus care 
povestește despre intilnirea sa cu 
colhoznicii dintr-un sat ucrainean 
are mult mai mult credit decit 
răspinditorii de basme despre „ca
zanul" colhoznic și despre „națio
nalizarea" copiilor.

De curind, la Moscova, a dirijat 
un dfrifor englez. El a adus cu 
sine numeroase partituri de muzi
că engleză clasică și modern*. 
Concertele lui s-au bucurat de 
mare succes. Întors la Londra el 
a recunoscut: , nu credeam că ins
trumentiștii Filarmonicii din Mos
cova vor înțelege atlt de repede și 
vor putea 
partiturile 
sem chiar 
privință, 
l-am pierdut..”

Venind adesea 
vizitează Uniunea Sovietică o pă
răsesc plin1 de entuziasm. Iar. in 
ciuda scepticilor, entuziasmul se 
răspîndește repede. De aceea, 
poate pe căi albastre de ape. prin 
văzduhul limpede, pe drumuri șer
puind prin văi înverz’te, din ce în 
ce mai mult! oameni călătoresc 
din și sore Uniunea Sovietică. A- 
cești călători dau verii un inteles 
deosebit — ei o transformă intr-o 
adevărată v’ri a prieteniei!

RADU TIULESCU
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Nopțile albe ale Leningradului
După conferința de la Veneția...

La Veneția și-a încheiat lucrările 
conferința celor șase miniștri ai Afa
cerilor Externe ai unor țari din Eu
ropa occidentală — Franța, Italia, 
Germania occidentală. Belgia, Olanda 
și Luxemburg. Pe ordinea de zi a 
conferinței erau înscrise două proble
me strîns legate între ele: crearea 
unei „piețe unice" a celor șase țâri și 
înființarea așa numitului „Euratom"— 
organizație vest-europeană pentru 
problemele atomice.

Presa subliniază că ședințele au 
avut, în general, „un caracter for
mal". După cum reiese din comunica
tul final, conferința n-a adoptat, de 
fapt, nici o hotărîre serioasă. S-a că
zut de acord asupra convocării unei 
alte conferințe, de data aceasta la 
Bruxelles, la 26 iunie. La această con
ferință urmează să fie invitați toți 
membrii organizației europene pentru 
colaborarea economică, inclusiv Sue
dia și Elveția. Raportul ministrului 
Afacerilor Externe al Belgiei, Spaak. 
cu privire la „piața unică" și la „Eu
ratom" — raport în care au fost oco
lite toate punctele nevralgice, toate 
contradicțiile care dezbină aceste șase 
țări — a fost luat drept bază pentru 
discuțiile ulterioare. De studierea pro
blemelor concrete vor trebui să se o- 
cupe, în viitor, experții.

Astfel, hotărîrile conferinței de la 
Veneția se reduc mai curind la o afir
mare de bune intenții și nu la fapte 
concrete. Cu mult mai interesante 
sînt, după părerea generală, pozițiile 
diferitelor țări în problemele ridicate 
la conferință

S-au ivit înainte de toate diver
gențe puternice în legătură cu crearea 
„pieței unice". In realitate, ce repre
zintă această „piață unică" ? Se sub
liniază că realizarea unei „Diețe unice" 
ar determina lichidarea tuturor res
tricțiilor vamale ce apără industria 
națională împotriva concurenților mai 
puternici, și ar da posibilitate unei li
bere circulații de capitaluri dintr-o 
țară în alta. De fapt aceasta ar face 
pe bancherii din Italia de pildă, să-și 
învestească capitalurile — în ipoteza 
că acest lucru le va conveni — nu în 
dezvoltarea industriei italiene, ci în 
cea vest-germană. ca să dăm un 
exemplu In afară de aceasta proiec
tul creării unei „piețe un’ce" presup >- 
ne libera circulație a forței de muncă 
dintr-o țară în alta E limpede că în
ființarea unei asemenea piețe ar fi ex
trem de avantajoasă pentru țările mai 
puternice din punct de vedere econo
mic — mai precis: centru marile mo- 
nonoluri și bănci din aceste țări

Cererile reprezentanților trusturi
lor germane cu privire la crearea cit 
mai grabnică a unei „piețe unice" 
n-au fost intîmpinate favorabil de cei- 

lal,i particîpanți la conferință. Zia
rele subliniază că diplomații și econo
miști francezi, de pildă, care nu s-au 
rostit in pnnc.pm împotriva creăm 
unei «piețe unice*, consideră, totuși, 
că acest proces de creare a unei ase
menea piețe trebuie să fie foarte in- 
delungai. de cei puțin 15-20 de ini. 
Poziția reprezentanților francezi, care 
caută să apere economia Franței îm
potriva penetrației capitalului vest- 
german. are de fapt scopul ca. prin 
dezbateri și discuții îndelungate, să 
înmorminteze ideea «pieței unice*. 
«Adunarea Națională a Franței — 
scrie ziarul italian «tempo* — a avut 
o atitudine negativă față de proiectele 
«pieței unice»*. „Concepția Micii Eu
rope — remarcă «Giomale d’Italia* 
— se ciocnește mai ales in Franța de 
dificultăți politice*. O oarecare neli
niște manifestă și cercurile econo
mice italiene care se tem că, prin 
crearea „pieței unice*, se va ajun?» 
la subminarea unor ramuri ale indu
striei italiene și chiar la lichidarea 
lor.

Revista «Relazioni Internazionali* 
subliniază că și Anglia «se opune co
laborării ceior șase... deoarece crea
rea unei largi piele unice a Europei 
continentale poate constitui o primej
die pentru economia britanică* Pe de 
altă parte, ziarul «Giornale d’Italia* 
subliniază că Anglia nu manifestă 
nici un fel de entuziasm față de pro
iectul creării «Micii Europe*.

Divergențe și mai serioase s-au 
ivit în legătură cu proiectul creării 
„Euratom*-ului. $i in această pro
blemă. contradicții extrem de ascuțite 
au ieșit la iveală intre Franța ș: Ger
mania occidentală Aceste contradicții 
se dezvoltă in două direcții.

Pe de o parte. Germania occiden 
tală. sprijinită de Italia, consideră că, 
în cazul creării «Euratom“-ului. toate 
întreprinderile acestui organism, toa
te instilute'e lui de cercetări științi. 
fice și. în special, chestiunile finan
ciare. trebuie să se găsească sub con
trolul unor firme și bona pârtie,! ;if 
Acest lucru trebuie să urmărească 
două scopuri de a nu admite ca in 
dustria atomică să reprezinte, in vii
tor. o concurență pentru monooolurile 
carbonifere și energetice și de a a 
sigura acestora posibilitatea de con
trol asupra industriei atomice, precum 
și obținerea unor mari profituri După 
cum subliniază ziarul, in spatele a 
cestor cereri ale Germaniei occiden
tale se află „I G Farbenindustrie" 
în ce privește Franța, ea se rostește 
im"otriva acestor planuri

Ministrul Afacerilor Externe 
Franței Pineau. este de părere 
..Euratom"-"! să se afle sub un cm‘rn| 
de stat. „Pineau — scrie ziarul ita- 

al
ca

Han —Avanii* — luptă pentru contro
lul de stat După părerea lui. predarea 
.Euratom*-ului in miinile monopohi 
rilor poate avea consecințe serioase*.

Pe de altă parte potrivit relatărilor 
presei. Germania occidentală luptă ac
tiv pentru apărarea .autonomiei* ei 
in domeniul atomic Ziarele lasă să se 
înțeleagă că Germania occidentală 
nădăjduiește să obțină, prin interme
diul .Euratom*-ului posibilitatea fa
bricării bombei atonuce. evitind — cu 
ajutorul acestei organizații și al sta
tutului ei — restricțiile ce i-au fost 
impuse prin acordurile de la Paris. 
Trebuie avut in vedere că, in proiec
tul initial al .Euratom*-ului. se arăta 
că această organizație trebuie să s* 
ocupe chipurile, exclusiv de proble
mele folosirii energiei atomice în sco
puri pașnice Dar. tocmai acest lucru 
nu e <pe placul Germaniei occidentale. 
Iată de ce Bonnul cere subordonarea 
.Eiiratom*-uîui monopolurilor — in 
primul rind monopolurilor din Ruhr — 
ca această organizație să nu se ocupe 
atît de cercetări pașnice, cit de pro
ducția bombelor atomice.

Acest lucru este limpede inteles in 
Franța lată de ce această tară, se 
împotrivește — după cum scrie «Gior- 
nale d’Italia* — predării resurselor și 
utilajului său atomic spre folosință 
comună Ea dorește să tină Germania 
occidentală cit mai departe de unele 
procese de fabricație precum și de a- 
numite cercetări.

La baza tuturor acestor contradicții 
— scrie ziarul «Giorno* — stau a- 
ceiași factori care au determinat eșe
cul .comunității defensive europene".

Astfel. «Conferința celor șase* de 
la Veneția s-a încheiat fără rezultate. 
Ea a scos la iveală contradicțiile din
tre participant!.

La aceasta mai trebuie adăugat că. 
in spatele acțiunilor desfășurate in 
scopul reînvierii «spiritului european" 
și a «comunității europene*, se af'.ă 
un stat aflat la mare distantă de Eu
ropa Revista «Relazioni Inlernaz'o- 
nali' 
ceput din nou să p-omoveze i 
«uniunii europene*.. Eventuala 
siune americană insă, ața cum a 
demonstrat în trecut experiența 
munității defensive europene*, nu est» 
in stare să nimicească pe adversarii 
europeni ai acestei idei".

lată o observație justă In Europa 
occidentală sint in prezent, puțini la 
număr oamenii care să-și manifeste 
aprobarea pentru acele acțiuni care 
au un caracte* senaratist și anlieuro- 
pean Și tot atît de putini sînt aceia 
care înclină să se supună presiunii 
din afară

scrie că .Statele Unite au in- 
ideea 

pre- 
i mai 

„co-
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(urmare din pag. l-a)

stîuci in mijlocul talazurilor. Intr-o 
tăcere majestuoasă, ele așteaptă 
ceasul deschiderii podurilor peste 
Neva. Și tîrziu. cînd orașul a ador
mit, privegheat de lumina nopții 
albe ca de flacăra palidă a unei 
enorme candele, brațele de fier în
tinse peste trupul Nevei se desfac 
din îmbrățișare, lăsînd să urce și 
să coboare pe sub arcadele frînte 
vapoarele albe și cenușii, pornite 
mai departe în calea lor pe ape.

In ceasul acesta, cînd fluviul 
tresare ca o uriașă ființă, nu se 
poate să nu auzi ecoul bucuriei ace
lei îndepărtate clipe cînd naiada 
aurită de la prora primei corăbii 
din flota nordică a țarului Petru 
a despicat cu pieptul ei apele de 
smarald ale Nevei. A fost în bo
tezul corăbiei la care lucrase în
tre miile de lucrători însuși Petru 
cel Mare, întrezărirea sensului de 
viață al noii așezări ce se înfiripa.

„Petersburgul*, a cărui pia ră 
fundamentală fusese pusă in luna 
lui mai 1703, își făcea deja loc pe 
hărțile lumii. în căsuța lui Petru de 
pe malul Nevei, momen.ul fusese 
sărbătorit cu chef și strășnicie.

De la recucerirea străvechilor pă- 
minturi novgorodene, gurilor Nevei 
și a țărmului Finic din miinile sue
dezilor, momentul acesta fusese cea 
mai importantă răscruce în epo
peea nordică a marelui țar rus.

Răstimpul de numai nouă ani 
dintre ziua așezării pietrei de te
melie a orașului și data ucazului 
prin care se ordona mutarea capi
talei ruse de la Moscova la Pe'.ers- 
buig arată din plin uluitoarea ra
piditate cu care s-a dezvoltat noua 
metropolă.

A fost un iureș al construcțiilor 
cum bătrîna noastră planetă nu mai 
cunoscuse pînă atunci. O colosală 
risipă de valori și vieți omenești 
dezlănțuită cu o putere adevărat 
vulcanică Țara semiasiatică. patria 
celor o sută de milioane iși deschi
dea prin Neva și Golful Finic dru
mul spre Europa.

Petropavlovskul, fortăreața gra
nitică de pe „Insula iepurilor" 
fost ridicată în mai puțin de un 
an. In mtaștinele ei, alături de pia
tra adusă pentru consolidarea te
renului, au fost îngropa'.e osemin
tele a peste 60.000 de truditori că- 
zuți în timpul construirii fortului 

Ucazurile lui Petru au venit să 
întimpine procesul impetuos de 
dezvoltare a noului oraș. Neguțăto
rilor din apropiere li s-au inchis 
căile navigabile ptin Arhanghe'.sk. 
lăsîndu-li-se ca unică poartă de 
pătrundere în apele sudului ca și 
ale nordului, rada noului port. Co- 
mercianților străini li s-au acordat 
in portul Pelersburgului reduceri 
vamale și li s-a ga'an'al înche
ierea unor afaceri strălucite. In 

a

același timp, energicul țar a inter
zis construirea caselor de piatră pe 
întreg teritoriul Rusiei, permlțind 
lucrul acesta numai în noua capi
tală. Pentru procurarea uriașelor 
cantități de piatră necesară vaste
lor construcții ale Petersburgului, 
toate navele ce coboară din Ladoga 
e*au obligate să aducă din munții 
Kareliei piatră tăiată după un anu
mit etalon. Fortul Petropav'.ovsk- 
u.ui, cu turnul său de 103 de me
tri, terminat printr-o semeață să
geată de aur înfiptă în zenit, a de
venit după dezvoltarea orașului, 
vastă și întunecată temniță între 
zidurile căreia aveau să fie ferecați 
nobilii decembriști, nepotolitul Dos
toevski, revoluționarul democrat 
Cernîșevski și marele răzvrătit 
Gorki-Amarul. Primul foil din Pe
tersburg a fost transformat de țar 
în închisoare. S-au înălțat, in 
schimb, pe uriașa întindere a celor 
101 insule de la gurile Nevei, seme
țele palate ce prin profilul lor nr- 
jestuos aveau să aducă orașului 
nordic faima unei neegaiate frumu
seți. Cu o energie pe măsura pute
rii necesare trezirii întinsului impe
riu rus. tarul Petru cel Mare dă 
ucaz după ucaz în care cere strămu
tarea la Petersburg a celor mai de 
seamă neguțători și meseriași ma
nufacturieri, „meșteri la toate mii- 
nile", ca și a aristocrației din fos a 
capitală. Așa se face că în 1725, 
la mai puțin de un sfert de veac de 
la întemeiere, Petersburgul însuma 
o populație de peste o sută de m.i 
locuitori.

Intr-un ritm din ce în ce mai 
vertiginos, populația a crescut pe 
măsură ce granițele orașului s-au 
lărgit și s-au înălțat. S-a ajuns 
prin vastele construcții ce poartă 
amprenta geniului unor arhitecți și 
ziditori ca Rastrelli, Voronihin, 
Roși și Monferant, la crearea mo
numentalității fără seamăn a Pe
tersburgului.

Tot ce s-a construit, începînd de 
la construcțiile însemnate pe planu
rile ce poartă parafa lui Petru cel 
Mare, s-a făcut cu intenția vădită 
de a rămîne în picioare pentru 
multe veacuri, întruchipînd tas'ul si 
măreția După mai bine de două 
veacuri, palatele metropo ei nordice, 
cu toată urgia climei își păstrează 
culoarea și prospețimea.

Si tot ce s-a ridicat după victo
ria Revoluției din Octombrie — 
după ce Petersburgul. devenit în 
1914 Petrograd avea să-și capete 
în zilele revoluției botezul de foc 
primindu-și numele de Leningrad. 
— s-a făcut cu vădita intenție de 
a se păstra tradiția veche a monu
mentalității. Poate că mai mult ca 
oriunde, tocmai datorită splendori
lor fără seamăn pe care le-a acu
mulat, profilul acestui oraș demon
strează omenirii victoria omului 
asupra forțelor naturii. Au fost 

smircuri și păduri. Meleaguri ur
gisite de înspăimîntătoare inun
dații, de furtuni și revărsări mari
time.

La numai două Iun' de la momen
tul în care omul angaja lupta cu 
stihiile nordului punînd piatra de 
temelie a Petersburgului, o inunda
ție sălbatică a acoperit orașul. Trei 
ani mai tîrziu, în 1706, altă revăr
sare a Nevei, prilejuia o scrisoare 
a marelui țar Petru către Menși- 
kov : „A treia zi vîntul de sud-vest 
a împins atîtea puhoaie de apă, 
cum se spune că nu s-a mai pome
nit. In palatele mele apa s-a ridi
cat deasupra pardoselei cu 21 cm. 
iar în curți și pe ulițe se putea mer
ge în voie cu barca. Totuși apa nu 
s-a menținut prea mult : mai puțin 
de trei ceasuri..." Ceasuri de groa
ză, cînd bărbați și femei, copii și 
vietăți de uscat se cățărau în dis
perare pe acoperișuri și în copaci, 
ca în vremea potopului. In 1777,în
semnările unui anonim ajunse 
pînă în zilele noastre, povestesc: 
„Multe corăbii au fost aruncate pe 
țărm O corabie neguțătorească a 
plutit peste cheiul de piatră pînă 
sub zidurile Palatului de Iarnă, iar 
alta a fost împinsă de uragan în 
pădure la 10 stînjeni depărtare de 
țărm Deoarece inundația s-a petre
cut noaptea, locuitorii au fost luați 
prin surprindere și mulți oameni și 
multe turme au pierit... O insulă pe 
care se aflau 300 de pușcăriași a 
fost curățată ca-n palmă. După scă
derea apelor, cadavrele au rămas 
pe țărmuri și cîmpii..."

Stihia încătușată de cheiurile 
și digurile granitice s-a mai răz
vrătit de două ori. In anul 1824, 
apele Nevei au crescut cu 411,5 cm. 
deasupra ordinarului (150 cm.) nă
vălind în oraș cu o furie dementă. 
Inundația a fost descrisă de Pușkin 
în poemul său „Călărețul de ara
mă".

Poate că natura atît de darnică 
cu aceste meleaguri, fermecindu-le 
primăverile cu frumusețea nopți or 
albe, a căutat să-și compenseze dăr
nicia prin sălbatecile inundații ce 
au ținut orașul sub necontenită te
roare Urgia s-a abătut de fiecare 
dată nu asupra Petersburgului mo
numental. Petersburgul palatelor, 
al fastului și bogăției. Căci deose
bit de orașul care în arhitectura 
sa se mîndrea cu creațiile unor ge
niali constructori, pe 90 din cele 
101 insule ce sprijineau Piterul se 
înșiruiau periferiile mizere, cartie
rele mărginașe înțesate de fabrici 
și cazărmi muncitorești, de coșme- 
lii și bordeie îngropate în noroi.

A trebuit să se înfăptuiască Oc
tombrie roșu, să bubuie tunurile 
„Aurorei", chemind la luptă tocmai 
acest Petersburg, ca numai după 
izbînda revoluției socialiste Petro-

gradul devenit Leningrad să înfăp
tuiască monumentalitatea de azi a 
orașului, cu aceleași semne in 
toate cele o sută una de insule.

în noaptea albă Petru cel Mare, 
„Călărețul de aramă", își strunește 
calul spre învolburatele ape ale 
Nevei. Petropavlovsk, fortu'-inc. i- 
soare, cu turnul de o sută de me
tri între pereții căruia țarii Rusiei 
își dorm somnul de veci înmorm'n’e 
săpate peste osemintele celor 60.030 
de truditor! ce au căzut secerați de 
moarte în vremea ridicării fortului, 
a devenit muzeu. Muzeu a devenit 
și căsuța lui Petru, cea dintîi casă 
ridicată cu mai bine de un sfert de 
mileniu in urmă pe acest pămînt 
nordic. Muzeu a devenit și marele 
Palat de Iarnă, pe lîngă care căsuța 
lui Petru, germenele vastului palat 
al tarilor, pare un simplu bordei de 
liliput.

Pe un braț al Nevei, cu tunurile 
îndreptate spre palat, întocmai ca 
în acea seară de Octombrie cind 
salvele lor vesteau lumii o lume
nouă, stă ancorată „Aurora". Ne
plecăm capul în fața pietrelor fune
rare din „Piața jertfelor revoluției", 
asupra 
nopților

în care 
eroii lui 
citi

cărora luminează făclia 
albe. Ca ia o lumină de 

candelă, pe granitul mormintelor 
în care își dorm somnul de veci 

Octombrie roșu se poate 
cili: „La ordinele tiranilor, po
poarele se pîndeau unele pe altele. 
Tu te-ai ridicat, Petersburg munci
toresc. și cel dinții ai început lup
ta asupriților împotriva asuprito
rilor, ca prin aceasta să desființezi 
războaiele", iar altă piatră glăsu- 
iește: „Nu jertfe, ci eroi sint cei 
ce zac în acest mormînt, nu jale, 
ci admirație stîrnește destinul lor 
în inimile generațiilor recunoscă
toare în zilele roșii voi ați trăit 
glorioși și atî căzut vitejește..."

O singură stea sclipește pe cerul 
lactic, împurpurat spre apus de în
delungata agonie a crepusculului. 
Vapoarele au trecut in sus și in jos, 
peste Neva s-au îmbrățișat din nou 
podurile Leningradului. Soarele, gi
gantica pasăre Phenix, după ce, 
preț de o noapte, s-a mistuit în fo
cul apusului. renaș‘e mai tînăr. 
trezind orașul abia ațipit. Și în tre
zirea aceasta din somnul privegheat 
de lumina nopților albe, cind min
tea omu'ui e mai lim erleca în orice 
alt anotimp, cînd bucuria îi izbuc
nește în suflet precum verdeața și 
florile orașului sub năvala de căl
dură și lumină a primăverii nor
dice. nimic mai mult nu dă semn 
de pace și liniște Leningradului de
cit puzderia de copii ce hrănesc po
rumbeii metropolei, chiar sub por
țile prin care Pe'rogradul revolu
ționar a năvă4it?ala asaltul Palatu
lui de lamă.
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